



وَاللّٰهُ اَعْلَمُ بِمَا تُکَلِّمُونَ



شماره ۱۹

The Weekly Badr Qadian

ایڈیٹر: عزیز علی قادیانی
 نائب ایڈیٹر: خواجہ شہید احمد قادیانی

اخبار احمدیہ

ربوہ - ۲۳ رونا (جولائی) سیدنا حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق تازہ ترین مودرہ اطلاع منظر ہے کہ گزشتہ دنوں گردن کے عضلات جس شدید بل پڑ جانے کی وجہ سے بہت تکلیف دہی اب اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے اس تکلیف میں کافی آختر ہے۔ اجاب حضور پروردگار کی صحت کاملہ کے لئے توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں۔ اللہ تعالیٰ اپنے خاص فضل و کرم سے حضور کو صحت کاملہ عاوانہ عطا فرمائے۔ آمین۔ حضور کی حرم محترم حضرت بیگم صاحبہ مدظلہا کی طبیعت لطفہ تعالیٰ اچھی ہے۔ الحمد للہ قادیان ۸ رونا۔ محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ مع اہل و عیال لطفہ تعالیٰ بخیر و عافیت ہیں۔ الحمد للہ۔ اسی طرح حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر متعالی مع جسد درویشی اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے بھیرت ہیں تم الحمد للہ۔

۲۵ جمادی الاول ۱۳۹۰ ہجری قمریہ ۳۰ رونا ۱۳۳۵ شمسی ۱۹ جولائی ۱۹۱۶ء

میں اسلام محبت اور مساکین کا پیغام ہے۔ مغربی اور مشرقی دونوں عالموں کا مناد و منکر اور پالنے والوں کا

اہل اقلیت کے دل حیرت سے لگے ہیں لیکن ان کے منہ ہوں اسلام کی صدا کا اقرار کرنا اب ہمارا کام ہے

مجھے اللہ تعالیٰ کا یہ منشاء معلوم ہوا ہے کہ اقلیتوں کے مالک ہیں کم از کم ایک لاکھ پونڈ خرچ کئے جائیں

افلاس، محنت پروری، سائنس، میری آواز پر لبیک کہو اور نشا نشت کے ساتھ شریا ہیاں دیتے ہوئے آگے بڑھتے چلے جاؤ

خدا تعالیٰ کی خاص منشاء کے ماتحت نصرت جہاں ریفر و فیلڈ کے قیام کا اعلا ت

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرم فرمادہ ۱۲ احسان ۱۳۳۵ شمسی ۲۴ جون ۱۹۱۶ء بمقام مسجد مبارک ربوہ

اسلامی تعلیم کے مطابق اللہ کی مسجد کے دروازے، جس کے ہم نگران ہیں ہر اس شخص کے لئے کھلے ہیں جو خدا سے داند و یگانہ کی پرستش کرنا چاہے۔ خود وہ مسلمان ہو یا نہ ہو اور قرآن کریم نے ساری دنیا میں یہ اعلان کیا ہوا ہے کہ مسجد علامت اور نشان ہے اس بات کا کہ وہ کس سے مذاہب کی عبادت نگاہوں کی حفاظت کی جائے گی۔ اور انہیں سمار نہیں کیا جائے گا۔ مسلمانوں نے اس پر عمل کیا اور دنیا میں ایک تباہ حسین مثال قائم کی۔

نہ ہو۔ اور میں بیہوش ہو جاؤں۔ لیکن جو میں انہیں بتانا چاہتا تھا تو ان اور غفلت سے وہ میں نے اپنی طرف سے پوری کوشش کی تھی کہ بنا دوں۔

مگر (گھانا) میں پہلے بارہ مہینے بڑی مسجد کی بنیاد رکھی جانی تھی۔ بنیاد کے رکھے جانے کے موقع پر ہزاروں آدمیوں کے سامنے میرا

اسلام کی یہ تقسیم پیش کی۔ ان میں اکثریت تو اجماع کی تھی لیکن میری آواز ریڈیو اور اخبار کے ذریعہ فریاد ہر فرد تک پہنچ جاتی تھی۔ کیونکہ اخباروں نے بہت تعاون کیا۔ اور ریڈیو ٹیلی ویژن نے بھی بہت تعاون کیا۔ مسجد کے متعلق میں نے انہیں بتایا کہ

اتو ام کو، اسلام نے پیار کا پیغام ہی نوع انسان کو دیا ہے وہ سنایا

محبت و اخوت ہمدردی و سخاوری

کی ان سے بائیں کہیں اور مسادات کی آواز کہ ان کے درمیان بند کیا۔ صرف زبان سے ہی نہیں بلکہ حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ پر عمل کرنے کی کوشش کرنے ہوئے خود عمل سے انہیں بتایا کہ ہم میں اور آپ میں، کسی انسان اور دوسرے انسان میں محبت بشر کوئی فرق نہیں ہے ہزاروں بچوں کو پیار کیا۔ ہزاروں بڑوں سے معاف کیا اور نہ نہیں کتنوں سے مصالحت کے وقت پر عمل کیے اور بے وقت بھی کیے ایسے وقت میں بھی کیے جب احساس یہ تھا کہ اس وقت یہاں گری میں زیادہ ٹھہرنا بھی

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:-

گزشتہ ہمارے پر میں اللہ تعالیٰ کی توفیق سے اسلام کا، محبت اور پیار، اخوت اور مسادات کا پیغام لے کر

مغربی افریقہ کے مالک کے دورہ پر روانہ ہوا تھا اور چند مہینوں کے بعد اللہ تعالیٰ کے فضلوں کا مناد بن کر آپ میں پھر آئیں آگیا ہوں۔ میں نے وہاں جو کچھ دیکھا، محسوس کیا اور مشاہدہ کیا الفاظ میں اس کا بیان ممکن ہی نہیں۔ کچھ جھلکیاں ہیں جو دکھادی گئی ہیں۔ کچھ جھلکیاں ہیں جو دکھاؤں گا۔ وہ حالات دیکھیں اور محسوس کرنے سے تعلق رکھتے تھے بیان کرنا تقریباً ناممکن ہے۔

میں نے ان سب اقوام کو، جن میں میں نے دورہ کیا، نیز ان کے ذریعہ افریقہ کی دوسری

پراس نے یہ کہا کہ ان کینٹون لکس نے سپین کی سب مساجد مساکرہ کر دیں جو اردو ایک نمونہ کے طور پر رکھیں وہ آثار قدیمہ کے طور پر ہیں مسجد کے طور پر نہیں اس نے جبران ہر کو پوچھا کہ کیا آپ کے ہاں میں کینٹون لکس چرچ ہیں۔ جب اس کو نیا یاگ تو وہ کہنے لگا کیا یہ بھی ہو سکتا ہے کہ آپ نے ان کینٹون لکس کی اجازت دی ہو کہ وہ آپ کے ملک میں اور دوسرے اسلامی ممالک میں چرچ بنائیں اور وہاں وہ اپنی عبادت کریں؟ ہم نے اسے سمجھایا کہ

اسلام مذہبی آزادی کی تعلیم دیتا ہے
 اور بنی نوع انسان کے درمیان ایک نہایت حسین معاشرہ قائم کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا حکم ہے کہ مسجد کی حفاظت کی جائے گی۔ اور مسجد کے طفیل اور مسجد کی علامت اور نشان بنا کر دوسری تمام عبادت گاہوں کی حفاظت کی جائے گی۔ مسجدیں محض خود آباد ہی نہیں ہوں گی بلکہ غیروں کی عبادت گاہوں کی حفاظت کا موجب بھی ہوں گی۔ ان میں صرف اللہ کا ذکر ہی نہیں کیا جائے گا بلکہ یہ امید رکھی جائے گی کہ جو لوگ مسلمان نہیں لیکن وہ کہتے ہیں کہ ہم اللہ پر ایمان لاتے ہیں وہ بھی اپنی عبادت گاہوں کو آباد رکھیں

مسادات کا جو تھونہ

حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک جھڈا تیار کیا۔ اور آپ نے جھڈے کا نام **بلال بن رباح کا جھڈا** رکھا اور اس کو ایک مقام پر گاڑ دیا۔ اور سرداران مکہ سے کہا کہ اگر تم ان چاہتے ہو تو اس شخص کے جھڈے سے حصہ چاہو جس کو تم نفرت اور حقارت کی نظر سے دیکھا کرتے تھے اور جس پر تم بے انتہا ظلم کیا کرتے تھے۔ اس طرح پر اس مظلوم بلال کا انتقام لیا۔ ایک حسین انتقام جسے ہم انگریزی میں Sweet Revenge (سویٹ ریوینج) کہہ دیا کرتا تھا۔ یہ میری اپنی اصطلاح ہے لیکن مجھے پسند ہے۔ اب بھی میں دہرا دیتا ہوں۔ یہ حسین اور سارا اور میٹھا انتقام کہ ہم نہیں ہلاک کرنا نہیں چاہتے لیکن بد ضرور لیں گے۔

بلال بن رباح کے جھڈے سے اچھا
 ہم کہ اس بلال کی وجہ سے جس پر ظلم کر کے تم انسان انسان میں فرق کرنا چاہتے تھے اس بلال کو ہم شانِ بادی فریاد اور نرسر انسان اور انسان کی تفریق دور کرنے کی۔ جس وقت یہ واقعہ میں نے پہلی دفعہ سنا تھا تو اتنی خوشی کی لہر اس مجمع میں پھیل گئی کہ میرے کانوں نے وہ عجیب سا مٹ سنی جو خوشی کی وجہ سے فضا میں پیدا ہوئی تھی۔ لوگوں نے بڑے جوش کے ساتھ والہانہ طریق پر اپنی خوشی کا اظہار کیا۔ ان میں غیر بھی تھے، یاد رکھیے کہ ایک موقع پر علانے کے کینٹون لکس مشن کے سب سے بڑے پادری بھی موجود تھے۔ انہوں نے جھڈے سے وہاں جماعت احمدیہ کو

اتنا عجب ہے
 کہ پادریوں کو ہمارے جلسوں میں آنا پڑا ہے وہ پیچھے رہ ہی نہیں سکتے۔ لیکن کوئی توجہ نہیں تھی وہ بے تعلقی کے ساتھ بیٹھے ہوئے تھے۔ ہمارے اپنے اشریفوں کے ہاتھوں سے کہا کہ وہ جو سب نبیوں کا سردار تھا اور تمام بنی نوع انسان کا خیر اور سب سے اعلیٰ اور رفیع تھا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم۔ جب اس نے قرآن کریم میں یہ اعلان کیا **اِنَّمَا اَنَا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ** (ختم نبوت) کہ انسان ہونے کی حیثیت میں ہے اور تم میری طرح نہیں۔

میں تمہارے جیسا انسان ہوں اور تم میرے جیسے انسان۔ پس وہ جو اس کے ماتحت تھے اور اس سے کم درجہ رکھتے تھے

Those who wear junios

To him like Moses and Christ
 جیسے حضرت موسیٰ علیہ السلام اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام۔ ان کو اور ان کے پیروؤں کو یہ حق نہیں پہنچتا کہ تم پر بڑی کا انسان کریں۔ وہ پادری جو پہلے بے تعلقی سے بیٹھا ہوا تھا اچھل کر بچھ گیا اور اس نے کہا ہمارے ادر یہ کیا ہم گرا دیا ہے۔ یہ ایک حقیقت ہے کہ جب

حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 نے دنیا کو مخاطب کر کے یہ فرمایا کہ **اِنَّمَا اَنَا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ** اور جب ہم اس میٹھی آواز کو خود اپنے کانوں سے سنتے ہیں تو فرشتے ہمیں آکر کہتے ہیں دیکھو تمہارا محبوب اور پیارا بنی نوع انسان کا کس قدر عزیز خواہ اور مساوات کو کس رنگ میں قائم کرنے والا تھا کہ اس نے فرمایا **اِنَّمَا اَنَا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ**۔ پس اس کے بعد حضرت موسیٰ علیہ السلام اور حضرت عیسیٰ علیہما السلام۔ ان کو یہ ان کے ماننے والوں کو یہ حق نہیں پہنچتا کہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اس اعلان کے بعد بھی وہ یہ کہیں کہ حضرت موسیٰ یا حضرت عیسیٰ علیہما السلام دوسرے انسانوں سے حیثیت ان ان رفیع اور اعلیٰ تھے

میں انہیں پادری و مخواری اور پیار و محبت کی بہت سی مثالیں دیتا تھا

جماعت احمدیہ کا کمال
 ان کے سامنے پیش کرتا تھا۔ اپنی پچاس سالہ تاریخ ان کے روز و دروہرا تھا۔ اور میں انہیں بتاتا تھا کہ یہ تو درست ہے کہ آج سے چند صدیاں قبل مسیحیت تمہارے ملکوں میں یہی نعرے لگاتے ہوئے داخل ہوئی تھی کہ ہم پیار کا نو (Love) کا پیغام لے کر آئے ہیں۔ لیکن محبت کے اس پیغام کے جھڈے ان تو یوں پرگائے گئے جو یورپ کی مختلف اقوام کی قوتوں کے پاس تھیں۔ اور ان تو یوں کے ہاتھوں سے گونے برس بھول نہیں برسے۔ اور وہ محبت کا پیغام کامیاب نہیں ہوا۔ اور نہ اسے سونا جیسے تھا۔ نہ وہ ہو سکتا تھا کیونکہ اس سے بہتر

اس سے زیادہ پیارا پیغام
 حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ دنیا کی طرف نازل ہو چکا تھا۔ اب ہم تمہارے پاس محبت کا پیغام لے کر آئے ہیں اور قرآن پچاس سال سے مختلف ملکوں میں تمہاری خدمت کر رہے

ہیں اور تم میں سے ہر شخص ہر بھی اور چھوٹا بھی حاکم بھی اور محاکم بھی رعایا بھی اور ان کے اشراف بھی جانتے ہیں کہ

اس پچاس سالہ تاریخ میں

نہ ہم نے تمہاری سیاست میں دلچسپی لی اور نہ اس سے فائدہ اٹھانے کی کوشش کی۔ نہ تمہارے ماٹوں کی طرف ہم نے حص کی نگاہ اٹھائی۔ تم جانتے ہو کہ ہم نے جو کچھ کیا وہ تمہارے ملکوں میں ہی لگا دیا۔ اور تم نے جو کچھ نہیں کیا بلکہ کسی اور نے کسی اور ملک میں کیا وہ بھی یہاں لائے اور اسے بھی تمہاری خدمت پر لگا دیا۔ اس کا اس قوم پر اثر نہ تھا۔ مثالیں تو بہت ہیں صرف ایک مثال میں دہرا دیتا ہوں

کالو میں ہمارا امید لکھ لکھ

جو چند سال سے وہاں کام کر رہا ہے۔ وہاں اللہ تعالیٰ کے فضل سے تمام افراتواں لگانے کے بعد ۱۵ ہزار پونڈ سے زیادہ یعنی ۳ لاکھ روپے سے زیادہ کی رقم بھی ہوئی تھی چنانچہ گزشتہ دو ایک سال میں یہ ساری کی ساری رقم اس ہسپتال (یعنی جو پہلے کلینک تھا) کی عمارت پر لگا دی گئی۔ بلکہ کچھ خرچ لے کر لگا دیا گیا کہ جو اس سے آمد ہوگی اس میں سے ایک دو سال کے اندر اس کو دیا جائے گا ان شاء اللہ۔ شاید ۲۰ یا ۲۵ ہزار پونڈ کی رقم لگا کر ایک خوبصورت ہسپتال بنا دیا گیا۔ غرض ان ممالک میں سے ایک دھبلا نہیں نکالا۔ لیکن وہ جو ہم سے پہلے محبت کا پیغام لے کر ان ممالک میں گئے تھے انہوں نے وہاں کچھ چھوڑا ہی نہیں

بہلا ملک نا بچیرا تھا
 جہاں میں داخل ہوا۔ ایک روز میں سوچ رہا تھا۔ ان کے حالات پر غور کر رہا تھا۔ میں نے ایک اشریفوں دوست سے کہا کہ یہ دیکھ کر مجھے بڑی تکلیف ہوتی ہے کہ تمہارے پاس سب کچھ تھا لیکن تمہیں ہر چیز سے ہی محروم کر دیا گیا۔ چنانچہ اس سے اگلے دو روز میں ان کے سر ڈاؤن دی سیٹ سے بلا تو ان سے میں نے کہا کہ کل میں نے ایک دوست سے کہا تھا کہ عدلیوں کی حکومت کے بعد ایک خیر اور درویشی ملک چھوڑ کر یہ اقوام پیچھے رہ گئیں اور ان کا سب کچھ وہاں سے لے گئیں لیکن جماعت احمدیہ اپنے میوں پر اپنے پیسے لے کر وہاں پہنچی اور کام شروع کیا اور وہاں جو کیا وہیں ان کی پہنچی ہو چکا تھا۔

محبت کا یہ عمل پیغام
 دلوں پر اثر کے بغیر نہیں رہا۔ ان کے دل

ان کے دل ہم نے جیت لئے ہیں لیکن ان کے مونوں سے کہلوانا ہمارا کام ہے۔ ہم بنوں تک پہنچے ہی نہیں۔ ایک جگہ ایڈورڈ پر ایک ترک دروازہ لڑکی سے ہمیں پتہ لگا کہ ہم بہت سی جگہ غفلت کر جاتے ہیں۔ تبلیغ نہیں کرتے۔ یا ذہنی قربانی نہیں دیتے جتنی ہمیں قربانی دینی چاہیے۔ اس لڑکی کو دیکھی پیدا ہوئی۔ اس نے چوہدری محمد علی صاحب سے پوچھا کہ یہ کون ہیں اور اس ان سے مانا چاہتی ہوں (بعد میں وہ مسعودہ بیگم سے بڑے پیار سے ملیں بھی) پوچھ رہی صاحب نے کہا کہ امام مہدی آگئے ہیں اور یہ ان کے تیسرے خلیفہ ہیں۔ اس نے آگے سے جو جواب دیا وہ دل میں بڑا درد اور دکھ پیدا کرنے والا ہے وہ کہنے لگی کہ اگر امام مہدی آگئے ہیں تو مجھے کیوں علم نہیں

بات اس کی ٹھیک ہے

ہماری غفلت ہے۔ انہوں نے اسے یہی جواب دیا کہ یہ ہمارا قصور ہے کہ ہم نے نہیں تیار کیا نہیں۔ اس کا یہی مطلب تھا کہ اگر امام مہدی آگئے ہیں تو مجھے اس کا کیوں علم نہیں ہوا میرے پاس کوئی نشانہ والا کیوں نہیں آیا کہ امام مہدی آگئے ہیں

دنیا بہ لیکار لیکار کر کہہ رہی ہے

کہ اگر مہدی معبود مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام آگئے ہیں تو ہمیں کیوں علم نہیں ہوا۔ دنیا کو بنا نا ایک احمدی کا فرض تھا آسمان سے فرشتوں نے آکر نہیں بتانا اور اسی کی طرف میں اشارہ اللہ آپ کو اس خطبہ میں لے کر آؤں گا۔ یہ محبت کا پیغام روز روشن کی طرح ان ممالک میں بھی اور جہاں میں نہیں جاسکا وہاں بھی اندر برعیاں ہو چکا ہے۔ وہ اب ماننے لگ گئے ہیں کہ احمدی محبت اور پیار اور سادگی اور بخواری اور سادات کا پیغام لے کر ہمارے ملکوں میں آئے ہیں۔ مجھے بہت سے دوسرے ممالک کے سفر اٹلے اور مجھ سے یہ کہنے لگے کہ ہم نے کیا قصور کیا تھا کہ آپ نے اپنے دورہ میں ہمارے ملکوں کو شامل نہیں کیا۔ میں ان کو کیا کہتا کہ تمہارا تصور ہے یا نہیں۔ بہر حال اس سے پتہ لگتا ہے کہ

انہیں احمدیت کی طرف توجہ

دنیا میں اللہ تعالیٰ کے فرشتے بہت ساری تہذیبوں کو دیکھ رہے ہیں۔ ان تہذیبوں کے آخری نتائج کو سمجھنا انسان کا کام ہوتا ہے اور یہ جماعت احمدیہ کا کام ہے۔

ان لوگوں میں ایک اور خوبی تھی یہ نظر آئی کہ وہ صفائی کا بڑا خیال رکھتے ہیں

یہاں تو یہ مشہور ہے کہ بڑی گندی اور بدبودار قویں ہیں۔ اب خدا تعالیٰ کے فضل سے صرف کھانا کے ملک میں مسعودہ بیگم کے عورتوں سے مصالحتیں اور میرے مردوں سے جو مصالحتیں ہوئے ان کا ۲۵ ہزار سے زائد کا اندازہ ہے۔ لیکن مختلف جگہوں میں شہریت اگر ۲۵ ۳۰ ہزار مرد و زن کریں تو اس سے سادہ طور پر یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ آتش دہاں کی ہماری بائیں آبادی دو اور تین لاکھ کے درمیان ہے بچے اور بچیوں کو چھوڑ کر۔ یقیناً اتنی آبادی ہوگی۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے بڑی آبادی ہے۔ اور سارے ممالک میں تو ہم نے بہت زیادہ مصالحتیں کئے ہیں۔ اور میں نے ہزاروں مصالحتیں کئے ہیں اور میرے خیال میں ہزاروں ہی کی تعداد میں بچوں سے پیار کیا ہے اور سارے دورے کے اندر سوائے ایک یا دو کے کسی سے بد نہیں آئی۔ ہزاروں میں سے ایک دو کا ہونا محض استثناء ہے۔ غرض ان میں بد نہیں ہے وہ اتنے صاف لوگ ہیں اور صفائی کے اتنے شائقین ہیں کہ ان سے ملکر میں سے کسی جگہ بھی ایسا نہیں ہوا کہ مجھے پانی نظر آیا ہو اور وہاں انفریقین کپڑے نہ دھو رہے ہوں۔

میں نے بڑا شور کیا

جہاں کہیں بھی تھے پانی نظر آیا میں نے اس پر انفریقینوں کو کپڑے دھوتے ہوئے پایا۔ وہ دن میں تین دنہ نہاتے ہیں یہاں بھی اگر میں پوچھوں لیکن میں پوچھوں گا نہیں) تو شاید سینکڑوں ہی ایسے نکلیں جو دن میں دو دنہ نہاتے ہیں۔ مگر وہ دن میں تین دنہ نہاتے ہیں اور ان میں سے بعض ایسے ہیں کہ جو دن میں پانچ دنہ کپڑے بدلتے ہیں۔ وہ جوتوں کے بڑے شوقین ہیں رات کو بھی انہوں نے بڑے پیار سے ان جوتوں کے تحفے دئے ہیں (اس دن میں کئی بار جوتے بدلتے رہے ہیں۔ اور ان جوتوں کے ساتھ ان کی نیکلیں بھی بدل جاتی ہیں۔ پہچانا بھی مشکل ہو جاتا ہے۔ پس بہت صاف ملک میں لوگ بڑے صاف رہتے ہیں

دل سے دعاء نکلتی تھی

کہ جس طرح اللہ تعالیٰ نے ان قوموں کو ظاہری صفائی کی توفیق عطا کی ہے اللہ تعالیٰ ایسے حالات پیدا کر دے کہ ان کی باطنی

صفائی کے بھی سامان ہو جائیں۔ یہ ہماری ذمہ داری ہے ہم نے جا کر ان کی باطنی صفائی کے انتظام کرنے میں اللہ تعالیٰ نے ان کی باطنی صفائی کے حقدار نہیں بنایا ہے۔ ہمارے سوا دوسرا کوئی باطنی صفائی کر ہی نہیں سکتا۔ جب اللہ تعالیٰ نے

اس کام کے لئے آپ چاہئے

اور سوائے آپ کے کسی کو نہیں چاہئے پھر یہ تو بڑی ناشکری ہوگی کہ ہم اپنے کام سے گھبراہٹیں میں نے ان کو وہاں یہ بھی کہا کہ میں یہاں آیا ہوں اور تم خوش ہو خوشی کی کوئی انتہا ہی نہیں تھی۔ میں اس کو بیان نہیں کر سکتا۔ میری نظریں شرم سے جھبک جاتی تھیں اور مجھ میں

خدا تعالیٰ کی حمد

کی طاقت نہیں ہے۔ وہ مصالحتیں کرتے تھے اور خاموشی سے چہرہ دیکھنے لگتے تھے پیچھے سے دوسرا آدمی ٹھوکر کا دینا تھا کہ صل آگئے۔ لیکن یہ نہیں کہ کوئی بات کرنی ہے اس لئے گھبر گئے ہیں۔ بس چہرہ دیکھتے جا رہے ہیں کئی ایک سے میں نے پوچھا بھی کیا سبیری نہیں ہوتی دیکھتے۔ چلے جاتے ہو اور اتنا پیار دیکھا کہ بیان نہیں ہو سکتا۔ وہ احمدیت سے پیار ہے، وہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے پیار ہے وہ حضرت محمد مصطفیٰ علیہ السلام سے پیار ہے وہ اللہ تعالیٰ سے پیار ہے کہ ان کے ذریعہ سے دراصل تو توحید کا قیام ہے (خدا تعالیٰ کے پیار کو دنیا میں قائم کیا گیا ہے۔ وہی ایک واحد و یگانہ ہے۔ باقی تو سارا فسانہ ہے

اللہ تعالیٰ کی ذات

ہی حقیقت اور وہی باقی رہنے والی ہستی ہے۔ مثلاً ایک بڑھیا جسے پوری طرح نظر بھی نہیں آتا تھا سفر بھی نہیں کر سکتی تھی اس نے دو مہینے خرچ کر کے ایک ٹوکرا بنایا اور اپنی بیٹی کو بھیجا اور تاکید کی کہ اپنے ہاتھ سے دنیا اور دعا کے لئے کہنا ہے۔ وہ بچی کہنے لگی کہ میری ماں سفر نہیں کر سکتی تھی مجھے اس نے یہ ٹوکرا دے کر بھیجا ہے۔ اس کے بنانے پر اس نے دو ماہ خرچ کئے ہیں۔ ہمارے ساتھیوں سے غلطی ہوئی وہ ٹوکرا سیرالیون میں رہ گیا میں نے کہا یہ ٹوکرا پیچھے نہیں رہے گا۔ چنانچہ وہاں تار دی اور اسے ہوائی جہاز کے ذریعہ لندن منگوا دیا اور اب اسے میں یہاں لے آیا ہوں

میں نے ان سے کہا کہ تم یہ دیکھتے ہو کہ بازار میں اس کی قیمت دس روپے ہے۔ اور میں یہ دیکھتا ہوں کہ جس پیار نے اس کو بنایا ہے دنیا میں اس کی کوئی قیمت نہیں ہے۔ یہ تو میں چھوڑ کر نہیں جاؤں گا۔

بعض نے کہا کہ یہ کپڑا چھ ماہ سے تیار کرنا شروع کیا تھا۔ اور اب ہم تیار کر کے اس کو آپ کے لئے لائے ہیں۔ دھاگہ بھی ہم نے بنایا پھر کپڑا بھی ہم نے اپنے ہاتھ سے بنایا اور پھر اسے آخری شکل جو دینی تھی وہ بھی اپنے ہاتھ سے دی۔ یہ ٹھکر کے بڑے موٹے زر فی کپڑے ہیں۔ آپ انہیں دیکھیں گے تو کہیں گے کہ بازار میں شاید سات ساڑھے سات روپے میں مل جائیں۔ لیکن میں نے کہا میں ان کو نہیں چھوڑوں گا چاہے ان کے گراہ پر ہزاروں روپے ہی کیوں نہ خرچ کرنے پڑیں۔ کچھ ہمارے ساتھ آگئے ہیں کچھ کے پیل لانے کا ہم انتظام کر کے آئے ہیں۔ وہ سارے اتنا دقت بیان پہنچ جائیں گے پس احمدیت کے ساتھ ان کا اس شرم کا پیار ہے۔

وہ احمدیت کے فدائی ہیں

بالکل نڈر ہیں۔ بیگم سب سے ہم پہنچے تو ہوائی کے باہر سینکڑوں بچے تھے جو احمدیت زندہ باد اسلام زندہ باد کے نعرے لگا رہے تھے۔ زندہ باد کا لفظ استعمال کرتے ہی ہوا کہ سارے سمجھتے ہیں۔ نیز احمدیہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نعرے لگاتے تھے۔ بس وہ نعرے لگاتے تھے جب میں آگے بڑھا تو ہمارے احمدی بھائی نعرے لگاتے ہوئے اس کے ایک بہت بڑے ہال میں داخل ہو گئے۔ جو تھی منبری ہمارے کمرے تھے۔ جب ہم سیڑھیوں پر چڑھنے لگے تو یہ بھی نعرے لگتے ہوئے ساتھ چارے تھے یہاں تک کہ دروازہ آگیا۔ اور یہ بھی ساتھ تھے۔ صرف اس وقت ہی نہیں بلکہ اگر دن میں مجھے تین دنہ نیچے اترنا ہوتا تو وہی نعرے لگتے۔ جب بھی میں کمرے سے باہر آتا وہ نعرے لگاتے۔ غیر ملکی یہ دیکھ کر حیران ہوتے اور دلچسپی لیتے اور شاید دل میں غصہ بھی آتا ہو۔ مگر ان کو کسی سے کوئی غرض نہیں تھی وہ تو دل میں ایک جوشش تھا کہ احمدیت نے ہمیں حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا روشن اور حسین چہرہ دکھایا اور

اللہ قادر و توانا سے زندہ تعلق

پیدا کیا۔ (۵۵) میں ہم گئے تو وہاں گورنمنٹ کی لاج میں اندراجاں تھا کہ جس طرح رقبہ نے چراغاں کیا وہاں بھی چراغاں تھا۔ ہمارے

ایک دعوت لے کر آیا کہ آپ نے نکلنے کیا ہے۔ آپ نے کہا میں اسے خارج کر دیا ہے۔ اس نے آگے سے جواب دیا کہ ہمارے دنوں میں چراغاں جو رہا ہے ہم اپنے درویشوں کو اس سے محروم کیسے رکھ سکتے ہیں۔ یہ

ان کی تسلسلی کیفیت

ہے اور یہ وہ محبت کا پیغام ہے جسے وہ آگے پہنچا رہے ہیں۔ پس یہ وہ چیز ہے جو غیروں کے دل بھی جیت رہی ہے۔ کما تسی میں ری پشن Reception پر ایک بڑے اثر و رسوخ والا افریقین آیا (دہاں کے جو پیرا مائنٹ چیف ہیں وہ خود گفتگو نہیں کرتے انہوں نے اپنی طرف سے بیچ میں واسطے رکھے ہوئے ہیں اور یہ ان کے سپوکس ہیں Spokesman کہلاتے ہیں چنانچہ ایک پیرا مائنٹ چیف کا سپوکس ہیں D.K. Osoman کہہ آتا وہ وہ مسلمان نہیں تھا۔ مجھ سے کہنے لگا کہ میں ڈیڑھ سو میل سے اس لئے آیا ہوں کہ میں بیمار ہوں اور آپ سے میں نے درخواست کرنی تھی کہ آپ میرے لئے دعا کریں

ایک اور پیرا مائنٹ چیف

آئے ہوئے تھے وہ اپنے ساتھ ایک ممبر ایمپلیو ایسوسی ایشن کو بھی لائے ہوئے تھے وہ مجھ سے کہنے لگے کہ میں اتنی دیر سے آیا ہوں۔ ہمارے علاقہ میں ڈاکٹر کی ضرورت ہے۔ آپ وہاں میڈیکل سنٹر کھولیں۔ اور یہ ایم پی (رحیم پارلیمنٹ) جو ہیں یہ اس بات کا ذمہ لیتے ہیں کہ حکومت کے قواعد کے مطابق جسے Red Turbism ریڈ ٹیپ ازم کہتے ہیں) مختلف قاتر سے جو کام کرنا ہو گا وہ یہ کر دے گی گے۔ میں نے ان سے کہا ٹھیک ہے آپ یہ کام کر دے گی ہم آئی پیج دیں گے۔

میں نے بتایا ہے کہ گودن نے میرے ساتھ اس طرح گفتگو کی جس طرح کہ بڑا پیرا مائنٹ چیف ہو۔ اس نے جماعت کی تعریف کی جماعتی خدمات کا وہ بہت ہی ممنون تھا اس کے دل میں بھی اور اس کی طرح جو دیگر Heads of State ہیں جن سے میں ملا ہوں ان کے دلوں میں بھی جماعت کی بڑی قدر اور وقعت ہے۔ جب تفصیل میں جاؤں گا تو بتاؤں گا کہ سب کی یہی حالت ہے

پندرہاں

اللہ تعالیٰ کے جو فضل دیکھئے

مکتورے سے ان کے نمونے تباہ تباہ ہوں

نا بیخبر یا ہے جس نے کام شروع کیا۔ نا بیخبر یا کے ایک احمدی گروہ نے حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ سے بغاوت کر کے اور دنیا کی حرص میں دہاں کے سارے سکولوں پر جو آپ نے کھلوائے تھے نا جائز طور پر قبضہ کر لیا۔ غالباً یہ کل گیا رہ سکول تھے اور چونکہ اس وقت جماعت کا کوئی دستور نہیں تھا۔ Constatation نہیں تھی اس واسطے قانونی طور پر کوئی چارہ جوئی نہ ہو سکتی تھی۔ "دین" میں داخل ہوئے تھے اور "دنیا" کے چھلکے پران کے پاؤں پھسل گئے اور سکولوں پر قبضہ کر لیا جو ابھی تک جاری ہے۔ لیکن ان کی حالت یہ ہے کہ خود ان میں بد اخلاقیوں پیدا ہو گئی ہیں۔ دین سے کوئی رغبت نہیں رہی سکولوں کو انہوں نے آمدنی کا ذریعہ بنالیا ہے۔ اور کچھ سکول شاید عقرب بند بھی ہو جائیں۔ ایسے لوگوں کو اللہ تعالیٰ دنیا میں بھی چکر دیتا ہے۔ میں دہاں یہی سوچ رہا تھا تو میرے دل میں یہ خیالی پیدا ہوا جو

سیرتِ نبویؐ کا تقاضا تھا

کہ ہم فروری ۱۹۷۰ء کو ۱۶ سکول کھولیں۔ چنانچہ میں نے سمجھا اور اجاب کی ایک کمیٹی بنائی اور ان دنوں میں نے کہا کہ اس ملک میں میں نے ۱۶ پرائی سکول کھولنے میں اس لئے اس مسئلہ میں پانچ سالہ منصوبہ تیار کر دیا۔ مجھے یہ عینت تھی کہ ان کے چھوٹے بڑے ملا کر گیارہ سکول ہیں۔ پس ہم یہاں اللہ رائے سولہ پرائی سکول کھولیں گے میں نے انہیں یہ بھی کہا کہ میرے اہل بیت پھوڑنے سے پہلے آپ اس کمیٹی کی پہلی رپورٹ تجھے ملنی چاہیے اور انہیں میں نے یہ ہدایت کی کہ

نقشے رائے رکھو اور سے کرو

اور دیکھو کہ کہاں کہاں سکول کھولنے چاہئیں بہر حال ان کی پہلی رپورٹ مجھے وہیں مل گئی تھی۔ لیکن جب میں نے یہ کمیٹی بنائی تو پورا یہ کہ اگلے روز ویسے ہی بے خیالی میں ریڈیو کو میں نے چلا یا خبریں کا وقت تھا۔ اس وقت شمال مغربی سٹیٹ کے گورنر کے اثر و رسوخ کا جنروں میں اعلان ہو رہا تھا۔ یہ شمال مغربی سٹیٹ مسلمانوں کا علاقہ ہے۔ کہ میری سٹیٹ میں تعلیم بڑی کم ہے اور میں نے امیر جنسی کا اعلان کر دیا ہے۔ میں اپنے ذرائع اکٹھے کر رہا ہوں اور مجھے امید ہے کہ غلام میرے ساتھ تعاون کریں گے۔ میں نے ایک دن کمیٹی بنائی تھی۔ چنانچہ جب میں نے یہ خبر سنی تو میں نے اس کو احمدی

دورست، جس کے متعلق آپ نے اخبار میں پڑھا ہو گا کہ میں نے کہا تھا Before the sun sets یعنی سورج سبز ہوئے سے قبل تم

احمدیت میں داخل

ہو گے اور وہ ہو گیا تھا۔ یہ ڈیٹی سیکرٹری ہے اور کھانا بیٹا آدمی ہے اس نے مسیٹر کا رکنی ہوئی ہے۔ میں نے اسے کہا کہ تم جاؤ اور اس گورنر سے کہو کہ تم تمہاری سٹیٹ میں ٹوری طور پر چار سکول کھولنے میں مدد کریں گے اور دو لاکھ روپے کے ہمیں تمہارے تعاون کی ضرورت ہے۔ لہذا یہ صرف دو قسم کے تعاون ہیں۔ ایک یہ کہ سکول کھولنے کے لئے ہمیں زمین دو۔ کیونکہ یہ ہم باہر سے نہیں لاسکتے اور دوسرے یہ کہ پیپر کے لئے Permission دے دو۔ کیونکہ اس کے بغیر وہ تمہاری سٹیٹ میں آ نہیں سکتے۔ چنانچہ وہ اس پیشکش کو سن کر بہت خوش ہوا اور کہنے لگا کہ میں آپ سے ہر قسم کا تعاون کر دوں گا۔ سکولوں کے اجراء میں آپ ہماری مدد کریں۔ ویسے اس نے یہ بھی کہا کہ ایک فارسی خطا کی ہے کہ

یہ ہم نے پیشکش کی ہے

چنانچہ اس پر اس نے اپنے Department لیتے ڈیپارٹمنٹ کو کہا کہ جہاں بھی یہ زمین پسند کریں وہاں ان کو زمین دی جائے اور تمہارے تعلیم کو کہا کہ ان کی طرف سے تمہارے میں ہر قسم کی ضرورت کے آنے کا انتظار نہ کرو۔ بلکہ جو فارسی کاروائی ہے یعنی فارم وغیرہ بھرنے ہوتے ہیں وہ فارم ان کو بھجوادو۔ تاکہ یہ کاروائی جلدی ختم ہو جائے۔ سکول پھوڑنے کے لئے اور بہت ساری حکومت سے اجازتیں لینا پڑتی ہیں اور وہ ہمارے "ڈیری" سے کہنے لگا (حالانکہ وہ غیر احمدی ہے) کہ میں بہت خوش ہوں آپ نے یہ کام اپنے ہاتھ میں لینے کی پیشکش کی ہے۔ میں آپ کو یہ بتانا ہوں کہ اگر آپ لوگ نارنگہ ڈسٹرکٹ سٹیٹ یعنی سکوتو (جو دراصل عثمان بن فودن کا گھر ہے۔ یہ ایک مجاہد تھے جو اس علاقے میں پیدا ہوئے تھے۔ میں ان کا ذکر دہاں جاننے سے پہلے بھی کر چکا ہوں) کے علاقے کے لوگوں کے دل احمدیت کے لئے جیت لیں تو تمام شمالی مسلمہ علاقہ احمدی ہو جائے گا۔ اس واسطے آپ کو شش کریں اور یہاں سکول کھولیں۔

پھر اس کے بعد

ہم گھانا میں آئے

دہاں غور کیا۔ پھر آپوری کو سٹ میں منتورے کئے۔ پھر لیبیریا میں گئے۔ دہاں لیبیریا اور دستوں سے شورش کے اور منصوبے بنائے دہاں کے صدر سٹریٹ میں بڑے اچھے آدمی ہیں انہوں نے سوا ایکڑ کی منظوری دے دی ہے اور اپنے محکمہ کو ہدایت کی ہے کہ یہ زمین جلدی جماعت احمدیہ کو دے دی جائے یہ سوا ایکڑ کا کچھ قطعہ ہے۔ ٹری زمین ہے۔ ان دنوں بہت کچھ بن جائے گا۔

پھر سیرالیون کی ہم نے اپنے واسطی کے پروگرام

کی وجہ سے ٹیوٹورا تھا کیونکہ سیک آئے تھے لئے ہم نے ہمیں سے حجاز لینا تھا۔ اگر پہلے سیرالیون جاتے پھر گیمبیا جاتے اور پھر سیرالیون جاتے تو یہ امر جماعت کے لئے بھی اور ہمارے لئے بھی کوفت کا باعث ہوتا اس لئے پروگرام یہ بنایا تھا کہ پہلے پہلے Oromia اور فلانی کر کے گیمبیا چلے جائیں یعنی اس ملک (سیرالیون) کے اوپر سے اڑ کر گیمبیا جائیں اور پھر دہاں سے واپس سیرالیون آئیں اور پھر یہاں سے یورپ کو جائیں۔

گیمبیا میں ایک دن اللہ تعالیٰ نے میرے اپنے پروگرام نہیں دیکھنے دئے بلکہ بڑی شدت سے میرے دل میں یہ ڈالا کہ یہ وقت ہے کہ تم کم سے کم ایک لاکھ پونڈ ان ملکوں میں خرچ کر دو۔ اور اس میں

اللہ تعالیٰ بہت برکت دیا

اور بہت بڑے اور اچھے نتائج نکلیں گے چیزیں بڑا خرچ ہوا۔ پہلے اپنا پروگرام اور منصوبہ تھا۔ اب اللہ تعالیٰ نے منصوبہ بنا دیا۔

گیمبیا چھوٹا سا ملک ہے میرے آنے کے بعد مولیوں نے بڑی مخالفت شروع کر دی تھی۔ اور میں بہت خوش ہوں کیونکہ اس آگ میں سے تو ہم نے بہر حال گزرا ہے۔ ہمارے لئے یہ پیشگوئی ہے کہ آگ تمہارے لئے ضرور جلائی جائے گی۔ جو اللہ نام ہے نا، کہ آگ سے ہمیں نرت ڈراؤ آگ ہماری غلام بلکہ غلاموں کی بھی غلام ہے

اس میں دو پیشگوئیاں

ہیں۔ ایک یہ کہ تمہیں راکو کرنے کے لئے آگ جلائی جائے گی۔ اور دوسری یہ کہ وہ آگ تمہیں راکو نہیں کرے گی، بلکہ فائدہ پہنچائے گی۔ ان کی تمہاری خدمت کرنے والی ہوگی۔ پس جب اس پیشگوئی کا پہلا حصہ پورا ہوا ہے یعنی آگ جلائی جاتی ہے

ہم اس سے ڈرتے نہیں بلکہ خوش ہوتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں کے مطابق پہلی ماہ پوری کر دی اور وہ قادر و توانا اپنے بندوں کو بھی ضرور اورا کرے گا۔ اس لئے آگ نہیں لاکھ نہیں کرے گی بلکہ خدمت کرنے والی ہوگی بہر حال وہاں ہماری مخالفت شروع ہے۔ اور میں خوشی ہوں۔ اللہ تعالیٰ سے آپ بھی دعا میں کریں میں بھی دعا میں کرتا رہتا ہوں۔ مخالفت کی یہ آگ ہمیں جلانے کی بجائے ہماری کامیابیوں پر فتح کے ہار گوندھے اور یہ آگ خوشیاں سنانے والی ہو۔ اور اس آگ میں ہمارے اوپر آگ کے شعلوں کی بجائے پھولوں کی تپانیں برسکیں۔ یہی ہم سے وعدہ ہے اگر وہ پورا ہوا ہے تو یہ بھی پورا ہونا چاہئے گا۔

جب ہم سیر الیہین میں آئے

تو اور زیادہ جرات تھی کیونکہ اللہ تعالیٰ نے کبہ دیا تھا کہ کرو خرچ۔ میں اپنے تاریخ نکالوں گا۔ چنانچہ وہاں پر دو گرام نانے پھر میں لندن آتا تو میں نے جماعت کے دوستوں سے کہا کہ مجھے اللہ تعالیٰ کا یہ منشا معلوم ہوا ہے کہ ان چھ انگریزی ممالک میں تم کم از کم ایک لاکھ پونڈ خرچ کرو۔ لڑے یہ پوری سکیم میرے ذہن میں ہے کہ کس کس رنگ میں کام چلانا ہے (پیس یہ ایک لاکھ پونڈ کی رقم کم سے کم ہے اور اس سلسلہ میں انگلستان کی جماعتوں میں سے مجھے دو سو ایسے مخلص چاہیں جو دو سو پونڈ فی کس کے حساب سے دیں۔ اور دو سو ایسے مخلصین جو ایک سے پونڈ فی کس کے حساب سے دیں۔ اور باقی جو ہیں وہ ۱۰ پونڈ دہرا ان میں سے بارہ پونڈ (ایک لاکھ پونڈ ایک مہینے کے لحاظ سے) فیوری طور پر دے دیں میں نے انہیں کہا کہ قبل اسٹی کے کہ میں انگلستان چھوڑوں اس میں

دس ہزار پونڈ

مجھے ہونے چاہئیں۔ اور اس وقت انگلستان سے روانگی میں بارہ دن باقی تھے۔ چنانچہ دوستوں کے درمیان میں صرف دو گھنٹہ بیٹھا ایک جمعہ کے بعد۔ اور دوسرے انوار کے روز جس میں اور سب نے آدی بھی آئے ہوئے تھے اور ان دو گھنٹوں میں ۲۸ ہزار پونڈ کے وعدے ہو گئے تھے اور ۳۰ اور ۱۰ ہزار پونڈ کے درمیان نقد جمع ہو گئے تھے۔ میں نے پھر اپنے سلسلے

نیا اکاؤنٹ کھلوا دیا اور اس کا نام **نصرت جہاں پیر و نند** رکھا ہے۔ یہ اکاؤنٹ وہیں رہے گا وہیں اس میں رقم جمع رہے گی عرض **نصرت جہاں پیر و نند** کے نام سے ایک علیحدہ اکاؤنٹ کھلوا دیا۔ اور اس میں رقم جمع کرانی کیونکہ اس سے پہلے جو رقمیں آ رہی تھیں وہ مسجد نند کے اکاؤنٹ میں جاری تھیں میں نے جمعہ کے خطبہ میں انہیں کہا کہ یہ اللہ تعالیٰ کا منشا ہے کہ ہم یہ رقم خرچ کریں۔ اور

ہسپتالوں اور سکولوں کے لئے

حقیر ذاکٹر اور شجر چاہئیں وہاں مستیا کریں۔ میں نے دوستوں سے کہا کہ مجھے یہ خوف نہیں ہے کہ یہ رقم آئے گی یا نہیں یا آئے گی تو کیسے آئے گی یہ مجھے یقین ہے کہ ضرور آئے گی۔ اور نہ یہ خوف ہے کہ کام کر لے کے لئے آدی ملیں گے یا نہیں ملیں گے۔ یہ ضرور ملیں گے کیونکہ اللہ تعالیٰ نے کہا ہے کہ کام کرو۔ خدا کتبے تو یہ اس کا کام ہے لیکن جس چیز کی مجھے فکر ہے اور آپ کو بھی فکر کرنی چاہئے وہ ہے کہ محض خدا کے حضور قربانی دے دینا کسی کام نہیں آتا جب تک اللہ تعالیٰ اس قربانی کو قبول نہ کرے۔ لاکھوں لاکھ قربانیاں حضرت آدم کے زمانہ سے اس وقت تک رد کی گئیں جن کا ذکر مختلف احادیث نبوی میں موجود ہے پس

مجھے یہ فکر ہے

اور ہمیں بھی یہ فکر کرنی چاہئے اس لئے دعائیں کرتے رہو کہ اے خدا ہم تیرے عاجز بندے تیرے حضور یہ حقیر قربانیاں پیش کر رہے ہیں تو اپنے فضل اور رحم سے ان قربانیوں کو قبول فرما اور تو ہمیں رضا کی جنت میں داخل فرما۔ سبھی مشکوٰۃ ہمارا۔ وہ سبھی نہ ہو جو ہمارے منہ پر مار دی جائے۔ اللہ تعالیٰ کا دیا ہوا مال ہم اسی کے حضور پیش کرتے ہیں۔ اس کا احسان ہے کہ وہ ہماری طرف سے قبول کر لیتا ہے حضرت یسوع و رعینہ السلام نے فرمایا ہے اور آپ کا فرمودہ درختوں میں مندرجہ ذیل میں یہ چھوٹا سا مصرع بڑا ہی پیارا ہے

پس یہ ایک حقیقت ہے۔ کسی بات پر ناز کیا؟ اور قربانی کیا؟ اور ایشا کیا؟ اور تم پیش کیا کر رہے ہو۔ یہ تو اس کا احسان

ہے کہ وہ کہتا ہے کہ اے میرے بندے! میں نے جو تمہیں مال دیا تھا وہ تو اب میرے سامنے اخلاص اور سادگی سے اور میری محبت میں میرے حضور پیش کر رہا ہے۔ میں اس کو اس طرح قبول کرتا ہوں جس طرح وہ تمہاری تیرا ہے۔ یہ تو اس کا احسان ہے۔ وہاں ان فریفتہ میں

بچوں کے ایک نظر ٹھہری تھی

پیوری تو مجھے یاد نہیں مگر یہ ہے اور بہت ہی اچھی ہے۔ بچوں کے نرم نرم ہونٹوں سے بڑی پیاری لگتی تھی

یا ابن آدم مال مانی والجنۃ جنتی و انتم عبادک یا عبادک اشتروا جنتی بیدالی

یعنی اے آدم کے بیٹو! مال بھی میرا ہے اور جنت بھی میری ہے اور تم بھی میرے بندے ہو۔ اے میرے بندو! میں تم پر یہ احسان کہ جو میری جنت ہے وہ میرے اس مال سے خرید لو۔ جو میں نے تمہیں دیا ہے بچوں کے نرم نرم ہونٹوں سے لگتی ہوتی یہ نظم بہت ہی پیاری لگتی تھی۔

بہر حال یہ ایک حقیقت ہے جس سے کوئی ہوشمند انسان انکار نہیں کر سکتا کہ **مال بھی اللہ کا اور جنت بھی اللہ کی اور بندہ بھی اللہ کا**

اور اللہ تعالیٰ انجور انسان بن فرماتا ہے کہ میرے مال سے میری جنت خرید لو۔ پس میں نے اپنے بھائیوں سے یہ کہا کہ مجھے یہ فکر نہیں کہ مال کیسے آئے گا۔ مال تو اللہ کا ہے عزت آئے گا کیونکہ خدا کہتا ہے کہ خرچ کرو۔ اب ایک شخص کو خدا کے کہنے پر خرچ کرو۔ اور جیسے اس کی خالی رکھے پھر تو وہ بھروسوں کا خدا ہوگا، جیسا بھولوں کا خدا ہوگا، یا ان مسالوں کا خدا ہوگا جو یہ کہتے ہیں کہ ایک مسلمان کو سچی خواب بھی نہیں آسکتی۔ ہمارا وہ خدا نہیں۔ ہمارا خدا تو قادر و توانا خدا ہے۔ وہی اللہ جو

ہمارے محبوب محمد صلی اللہ علیہ وسلم

پر اپنی تمام طاقتوں اور صفات کے ساتھ جلوہ گر ہوا وہ ہم سے بولتا بھی ہے اور ہم دن رات اس کی فزیت اور طاقت کے معجزانہ سلوک اپنے ساتھ دیکھتے بھی ہیں۔ فکر یہ ہوتی چاہئے کہ اللہ تعالیٰ ہماری سچی کو سچی مشکور فرمادے۔ یہ نہ ہو کہ خدا خود کہیں ہماری کسی غفلت یا غلطی یا گناہ یا برائی یا کس وقت کے تکرر کے نتیجے میں وہ دھتکار دی جائے۔ امام رفیق صاحب نے مجھے کہا وقت

بمتر و اسے اور آپ نے اتنی بڑی رقم خدمت کے ذمہ لگا دی ہے جو فضل عمر فاؤنڈیشن کی ٹوٹی رقم سے لگنی سے بھی زیادہ ہے اور جسے انہوں نے تین سال کی کوششوں کے بعد اکٹھا کیا ہے۔ چنانچہ اس سلسلہ میں جو بری ظفر احمد خاں صاحب نے بڑے سہارے کیے۔ ہمارے شیخ مبارک احمد صاحب بھی ہمیں ڈیڑھ مہینہ وہاں رہ کر آئے اور دوسرے کئے تب جا کر تین سال میں ۲۰ ہزار پونڈ اور میں نے دو گھنٹے میں جو خطاب کیا تھا ان دو گھنٹوں کے اندر

اسی وقت ۲۷-۲۸ ہزار پونڈ جمع کیے

اور کچھ نقد رقم جمع ہو گئی۔ یہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے تھا میری طرف سے نہیں تھا۔ لیکن اس کی کسی اور مقام کی اللہ تعالیٰ بیزت رکھتا ہے جس مقام پر اس نے تجھے بٹھا دیا ہے۔ امام صاحب مجھے کہتے تھے کہ یہ رقم جمع نہیں ہوئی۔ آپ مجھے ملت دیں۔ میں دوسرے کروں گا اور یہ دس ہزار پونڈ کی رقم جمع کروں گا۔ میں یہ سن کر ہنس پڑا۔ میں نے انہیں کہا کہ میں ایک دن کی بھی مہلت نہیں دوں گا۔ اور رقم جمع ہو جائے گی۔ خدا تعالیٰ مجھے کئے اور میں وہ بات آپ تک پہنچاؤں اور وہ کام نہ ہو یہ تو ہو ہی نہیں سکتا۔

جس دن میں وہاں سے چلا ہوں اس دن ان رقموں کو نکال کر جن کی اطلاع ہمیں مل چکی تھی وہ مختلف شہروں سے چل کر آ رہی ہیں دس ہزار چار سو پچاس پونڈ کے لگ بھگ نقد اس میں جمع ہو چکے تھے۔ اور اگر ان رقموں کو بھی ملا جائے جن کی اطلاع ہمیں مل چکی تھی۔ تو پھر گیارہ ہزار بلکہ اس سے بھی زیادہ کی رقم جمع ہو چکی تھی اور میرا اندازہ ہے کہ ایک مہینے کے اندر وہ

بندر ہزار پونڈ سے اوپر

نکل جائیں گے۔ اور ادر فضل عمر فاؤنڈیشن میں ۱۲ ہزار ٹوٹی اور وہ بھی تین سال کی بڑی کوششوں کے بعد۔ اور ادر چالیس ہزار اس وقت تک ہو گیا تھا۔ میں نے کہا تھا کہ پچاس ہزار تک پہنچ جاؤ۔ میں بڑا خوش ہوں گا۔ لیکن بے پچاس ہزار سے بھی اوپر نکل جائیں

میں نے انہیں یہ کہا کہ

اللہ تعالیٰ نے کہا ہے کام کرو اور میں اس کے مطابق کام کروں گا۔ اب جماعت کو میں نے یہ نہیں کرنے دینا کہ وہ ان فریفتہ والے قوم کہیں کہ کام تیار ہے یہ مجھ اور اور میں کہوں کہ ہوں تو میں بڑا امیر لیکن میری

دولت کا اخص صرف عدول ہے۔ میرے پاس عدول کے گھر جمع ہیں اور جب وہ ہر جا میں گئے تو میں ہمتیں بجا دوں گا۔ یہ نہیں ہو سکتا۔ کام تو بہر حال ہوتا ہے۔ اور تم سے لینا ہے۔ مثلاً انگلستان میں مجھے بعض ڈاکٹروں میں ہمیں پریکٹس کر رہے ہیں ان سے میں نے کہا: بھئیو! تجھے ڈاکٹروں کی ضرورت ہے۔ تم افلاس سے اور محبت اور ہمدردی سے

میر کی آواز پر لبیک کہو

ڈاکٹر فروریسے انشاء اللہ تجھے ضرور ملے ہیں لیکن تم رضا کارانہ طور پر اپنی خدمات پیش کرو۔ اگر خود نہیں کرو گے تو میں نہیں سکھ دوں گا۔ اور میرا حکم تمہیں بہر حال ماننا پڑے گا۔ کیونکہ حکم عدول تو وہی کرے گا جو احمدیہ کو چھوڑنے کے لئے تیار ہو گا۔ اور جو احمدیہ سے نکل جائے۔ اس کی نہ تجھے ضرورت ہے نہ میرے اللہ کو ضرورت ہے۔ چنانچہ انہیں بڑی خوشی ہوئی۔ اور انہوں نے اپنی خدمات پیش کیں، امام رفق کے پاس تک کا پیغام آیا ہوا تھا اسی اکاؤنٹ کے کھولنے کے سلسلہ میں۔ یعنی فارم پُر کروانے ہوتے ہیں وہ مجھ سے بھی لینے آیا تو میں نے اسے یہ واقعہ سنایا تو وہ بڑا خوش ہوا اور خوب ہنسا۔ کہنے لگا یہ خوب ہے۔ یا رضا کارانہ طور پر اپنی خدمات پیش کرو یا پھر میں تمہیں حکم دوں گا جو تمہیں بہر حال ماننا پڑے گا۔ پھر وہ کہنے لگا کہ کیا ان میں سے کسی نے رضا کارانہ طور پر اپنی خدمات پیش کی ہیں۔ میں نے کہا ہاں۔ جنہوں نے رضا کارانہ طور پر پیش کی ہیں انہیں تو اب بہر حال زیادہ ملے گا

اصل وقت حالت یہ ہے

کہ اگر ہم ۳۰ میڈیکل سنٹر کھول دیں تو اس کا وہاں اتنا اچھا اثر پیدا ہو گا کہ ہم ایک ایک ملک میں ہر سال ایک ایک نیا ہائی سکول کھولتے چلے جائیں گے۔ اس دورہ سے جماعت کو اور تجھے جو سب سے بڑا فائدہ ہوا ہے وہ یہ ہے کہ میرے لئے انہی انکھوں سے وہاں کے سارے حالات دیکھے اور اب میں علی وجہ البصیرت کوئی کام کر سکتا ہوں۔ میرے تو میں رپورٹوں پر فیصلے کیا کرتا تھا اب میں ہر آدمی کو جانتا ہوں۔

اللہ تعالیٰ کے فضل کا یہ حال ہے

کہ پچھلی جماعتی الیکشن پر ہمارے خاناکہ پرینڈز نے صدمہ کے باعث میں بہ کٹرا پیدا ہوا اور انہوں نے یہ کہا کہ اگر مجھے

دوبارہ منتخب نہ کیا گیا تو میں فرار پیدا کروں گا۔ مجھے یہ اطلاع ملی تو میں نے انہیں تار دی کہ تم انتخاب نہ کرواؤ۔ میں خود تنظیم کروں گا۔ یہ دو مہینے پہلے کی بات تھی۔ اب جب میں وہاں گیا تو ایک مجلس عاقلہ اور دوسرے گروہ دھرتیا افریقین مجھے بولتے تھے۔ میں نے ہاتھوں ہاتھوں میں ان کی طرف دیکھ کر یہ فقرہ کہا کہ میں نے

اپنے سابق عہدیداروں کی عزت اور تعظیم

نہ کرے۔ مثلاً ایک ملک اگر ایسا ہو کہ وہ سیاسی طور پر سابق پرینڈز کو کتا کہنے لگ جائے تو جب چار پارچے کتے بن جائیں یعنی جب بھی پرینڈز کسی سے نہیں گئے گئے کہلائیں گے اور جب وہ سب جاس گئے تو غیر مالک والے ہی بچھس گئے کہ کتوں کی تو تم سے کتوں کو پرینڈز بناتی ہے پس دنیا میں ترقی کرنے اور دنیا کے فتنے اور عزت کو حاصل کرنے والی قوم کے لئے یہ ضروری ہے کہ جو اہل ہو اس کو بیدار بنائیں اور جب یہ عہدیدار بدلے تو اس کی اس طرح عزت و تکریم کریں جس طرح اس کی عہدیدار ہونے کی حیثیت میں کرتے تھے۔ کسی عربی شاعر نے کہا کہ ہم سرداروں کی قوم ہیں اور میرے پیچھے سرداروں کا ایک *Deuce* لگا ہوا ہے۔ جب ہماری قوم کا ایک سردار اس دنیا سے چلا جاتا ہے تو پچھلا ایک قدم آگے بڑھ کر اس کی جگہ لے لیتا ہے اور وہ سردار بن جاتا ہے۔ کیونکہ وہ سرداروں کی قوم ہے۔ جماعت احمدیہ بھی سرداروں کی قوم ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اس کو سرداری کے لئے اور قیادت کے لئے دنیا میں پیدا کیا ہے۔

نظام احمدیت میں

ہر ایکس × (یعنی سابق) اچھے۔ اگر اچھا نہیں تو تم جنہیں خدا نے کہا تھا کہ امانتیں اہل لوگوں کے سپرد کیا کرو تم نے کیوں ایسا نہ کیا اور اگر یہ امانت اہل کے سپرد کی تھی تو پھر اس کی عزت اور تکریم ضروری ہے۔ اس طرح جب میں ان کو سمجھا چکا تو پھر میں نے انہیں کہا کہ وہ مجھے سمجھا ہوا انتخاب ہونا تھا مگر نہیں ہوا کیونکہ میں

نے منع کر دیا تھا۔ قانونی طور پر اس وقت جو عہدیدار ہیں وہ میرے ہی مقرر کردہ ہیں کیونکہ الیکشن تو نہیں ہوا۔ اور اب میں ان کو بدلنا چاہتا ہوں اور میں مشورہ کے بعد سارے بہ ل دنگا۔ اور ان کی طرف اشارہ کرتے ہوئے کہا یہ تمہارے سابق پرینڈز ہیں۔ ان کی عزت کرتی ہے۔ پھر جس طرح بچوں کو پیار کرتے ہیں اسی طرح ان کو پیار دیا۔ ایک تحفہ بھی دیا اور اس طرح ان کو خوشی خوشی علیحدہ کر دیا۔ لیکن

اللہ کی شان دیکھو

ان کے خلاف ایک مقدمہ چل رہا تھا انہوں نے یہ نالائقی کی کہ مجھ سے دعا بھی نہیں کروائی۔ شایہ اللہ تعالیٰ انہیں کوئی دہرا نشان دکھاتا تھا۔ میں اس ملک سے دوسرے ملک میں چلا گیا اور ابھی پانچ دن نہیں گزرے تھے کہ مجھے اطلاع آئی کہ ان کو ایک سال کی قید ہو گئی ہے اور وہ جیل چلے گئے ہیں۔ میں بہت خوش ہوا۔ میں نے کہا اللہ تعالیٰ نے اس مقدمے کے فیصلے سے پانچ دن پہلے مجھ سے فیصلہ کر دیا اور اس فیصلے کو روکے رکھا کہ دنیا یہ نہ کہے کہ جماعت احمدیہ کا پرینڈز قید میں گیا۔ اب وہ پرینڈز قید میں نہیں۔ پرینڈز کے عہد سے سبٹ گیا ہے۔ اور وہاں کی جماعت نے اس کو جسوس کیا کہ اللہ تعالیٰ کی شان ہی ہر ہوتی ہے۔ اور بڑے خوش ہونے کے دیکھو حضرت صاحب نے فیصلہ کیا اور پانچ دن کے بعد وہ فیصلہ ہو گیا، جو جماعت کی بدنامی کا باعث بن سکتا تھا۔

پس یہ چھوٹی چھوٹی چیزیں اور بڑی چیزیں سب اللہ تعالیٰ کے فضل میں اور میں نے وہاں اللہ تعالیٰ کے اتنے فضول کو دیکھا ہے کہ

تھی اس سے کوئی موازنہ نہیں ہے اور اس طرح حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے شعر کے مطابق

مواہب اس کے فضول کا منہا ہی کیونکہ میں نے اپنی زندگی میں کوئی گھڑی ایسی نہیں پائی جس میں اللہ تعالیٰ کا فضل نازل نہ ہوا ہو اور کوئی گھڑی ایسی نہیں جس میں انسان پر یہ ذمہ داری عاید نہ ہوتی ہو کہ وہ اس کے فضول کا منہا ہی

اسے فضل میں اتنے فضل میں

کہ شمار نہیں کئے جا سکتے آپ یہ سوچیں کہ سات ہزار میل کے فاصلے پر مغربی افریقہ

کے ملک ہیں۔ جب انہوں نے بڑی محبت اور خوشی کے اظہار کئے تو میں نے بڑی استغفار کی۔ بڑی دعا کی ان لوگوں کے لئے بڑا نکر اور غور کیا۔ پھر مجھے مسئلہ سمجھ میں آ گیا۔ وہاں پہنچنے کے چند دن بعد ایک ن کر اٹھا۔ اور میں نے ان سے کہا کہ آپ مجھ کو خوش نظر آتے ہیں اور آپ خوشی کے مستحق ہیں اس لئے آپ کو خوش ہونا چاہیے۔ آپ اس لئے خوش ہیں کہ

جماعت احمدیہ کی شریباً اسی سالہ تاریخ میں

یہ پہلا موقع ہے اور آپ لوگوں کی زندگیوں میں بھی یہ پہلا موقع ہے کہ حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا وہ محبوب مہدی جو امت محمدیہ میں داخل ہوا ہے۔ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو کوثر عطا ہونے کا وعدہ دیا گیا تھا کہ سبے شمار فدائی تجھے دے جائیں گے۔ اس وعدہ کے پورا ہونے پر اس امت مسلمہ میں سے جو اتنی جڑی ہے کہ اس کا شمار انہیں عرفیاً اب کر چیا اور اس کے متعلق فرمایا اللہ تمہارا اپنا مہدی کہا اور عرفیاً اس ایک کے متعلق فرمایا کہ جب مجھ وہ آئے تو جو بھی امت محمدیہ کے افراد اس زمانہ میں ہوں ان کا یہ فرض ہے کہ وہ میری طرف سے اسے سلام پہنچائیں

بڑی قدر دانی اور پیار

کا اظہار ہے۔ یہ اتنی قدر دانی ہے کہ جس کی کوئی انتہا نہیں۔ وہ محبوب اور وہ وجود جو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو سب سے زیادہ پیارا تھا آج حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے اس محبوب کا ایک خلیفہ تمہارے درمیان موجود ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ہمیں یہ توفیق عطا کی ہے کہ تم اسے دیکھو، تم اس سے باتیں کرو اور تم اس کی باتیں سنو۔ اس کے وجود اور اس کے کلمات سے برکت حاصل کرو۔

خوش ہو اور خوشی سے اچھلو

کہ آج کا دن تمہارے خوش ہونے کا دن ہے۔ میں نے انہیں کہا کہ تم بھی خوش ہو میں بھی خوش۔ تم تو اس لئے خوش ہو کہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سب سے زیادہ محبوب و رضاعی فرزند کا ایک خلیفہ تم میں موجود ہے اور میں اس لئے خوش ہوں کہ آج سے اتنی سال قبل ایک بلکہ دنیا آواز ایک *Unknow* (ان لون) یعنی غیر معروف گاؤں سے اٹھی تھی جس کا مقصد اللہ کے حکم، اللہ کے فریضے کو قائم کرنا اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت اور جلال کو دنیا پر

ظاہر کرنا تھا۔ لیکن غی وہ ایک ہی آواز؛ مگر دنیا نے اسے نہیں سمجھا۔ اور ساری دنیا اپنی طاقتوں کے ساتھ اس آواز کو خاموش کرنے کے لئے اکٹھے ہو گئی مگر ساری دنیا کی ساری طاقتیں

اس آواز کو خاموش کرنے میں کامیاب نہ ہو سکیں۔ تمہارے مولوں سے جو درد نکل رہا ہے تمہارے چہروں پر جو محبت کی لبت شرت ہے۔ تم میں سے ہر فرد دلیل ہے اس بات کی کہ وہ ایک ہی آواز کا ہے۔ اور صادق کی آواز غی جھوٹے کی آواز نہیں تھی۔ اور جب میں یہ دیکھتا ہوں تو میں بھی بڑا خوش ہوں۔ تم اپنی جگہ پر خوش ہو کہ تم نے مجھے دیکھا اور میں اپنی جگہ پر خوش ہوں کہ میں نے تمہیں دیکھا۔ سات ہزار میل دور نہ کہیں تم وہاں گئے نہ دیکھا۔ مگر

اللہ تعالیٰ کے فرشتوں نے

تمہارے دلوں کو بدل دیا اور تمہارے دلوں میں اس خوب مصطفیٰ علیہ السلام کی محبت کو پیدا کر دیا۔ وہ آواز جس کو خاموش کرنے کے لئے ساری دنیا کی طاقتیں مسلمان بھی، عیسائی بھی، ہندو بھی، یہودی بھی اور بدھ بھی، غرض ساری طاقتیں اکٹھے ہو گئی تھیں اور سب یہ دعوے کرتے تھے کہ وہ اس آواز کو خاموش کر دیں گے۔ مگر خدا نے کہا کہ یہ دنیا تو کیا اس قسم کی ہزاروں دنیا اور ہزاروں دنیا کی سب طاقتیں آواز تک بھی یہ آواز خاموش نہیں کی جاسکتی گی۔ کیونکہ یہ میری آواز ہے۔ یہ اس بندے کی آواز نہیں۔ اور تم دلیل ہر اس بات کی کہ وہ سمجھا تھا۔ ورنہ یہاں نہ رہ جاتیں پیدا ہو گئیں جو ہو گئیں۔ نہ ہی ان دنوں یہ وہ محبت پیدا ہو سکتی جو پیدا ہوئی۔ نہ ہی اس پیار کو دیکھ سکتا جو تمہارے چہروں پر نظر آ رہا ہے۔ پس

وہ بھی خوش تھے اور میں بھی خوش تھا آپ میں خوش ہونے کے لئے تعالیٰ نے بڑا فضل کیا۔ میں نے شروع میں یہ فقرہ کہا تھا کہ میں ان کے لئے محبت اور پیار اور ہمدردی اور محوری اور ساری سادات کا پیغام لے کر گیا تھا۔ اور آپ کے پاس جب آیا ہوں تو اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے منادی کی حیثیت سے وہاں آیا ہوں۔ اسے فضل اسے فضل کہا گیا۔ ان کا اندازہ بھی نہیں لگا سکتے۔

گئی بھی بڑی ہے۔ مجھے بھی لگ ہی ہے آپ کو بھی لگ رہی ہے۔ اور شاید آپ میرے چند میرے ساتھی ہوں گے جیسا کہ میری عادت ہے کہ میں جمعہ کی نماز سے پہلے کھانا نہیں کھاتا کرتا۔ اس لئے میں بغیر کھانا کھائے آیا ہوں۔ پس بھوکا بھی ہوں اور گھبراہٹ کا پیار بھی ہوں لیکن کہنے کو جتنا میرا دل چاہتا ہے کہوں گا یا پھر اس منہ اور لوہوں کا اتنا اللہ تعالیٰ کے فضل ہر رنگ میں ظاہر ہوئے

ایک اور مثال دنیاہوں

ہم ہیرا بیون ہیں ان سے تو اللہ تعالیٰ کے پیار کا یہ جلوہ نظر آیا کہ جماعت کے علم کے لیے ریڈیو والوں نے یہ انتظام کیا جو آواز تھا کہ لایح تک پہنچے تک آنکھوں دیکھا حال براڈ کاسٹ کرتے تھے۔ (میں لایح تک جہاں ہم نے ریڈیو نشر رکھی تھی پہنچنے میں ڈیڑھ گھنٹہ لگا۔) اس وقت ریڈیو پر رنگ کمنٹری جیسے آنکھوں دیکھا حال کہیں سے شروع ہوئی اور وہ نکا ناکا شروع گئے تک آنکھوں دیکھا حال براڈ کاسٹ کرتا رہا۔ اب یہ اللہ تعالیٰ کا فضل ہے ہر آواز میں ہر گرام سننا۔ سارے لوگ بچا بچا گئے تھے مگر اب وہ عزت ساتھ پہنچتے تھے۔ فوجی افسر جب گزرتے تھے تو بے باقاعدہ سیوت کرتے تھے۔ میں نے سوچا اس میں میری ذاتی کیا عزت ہے اور نہ مجھے اس کی خواہش اور نہ فخر۔ میرا جہل یا کم اندر اچیت مجھے سلام کرے تو اس میں میری ذاتی طور پر کیا عزت یہ تو اس خدا کی عزت کا اظہار ہے جس نے اس اکبر مہدی (مہدی علیہ السلام) کو کہا تھا کہ میں تیرے ساتھ ہوں۔ تو دنیا کی پرزور کہ اور اپنے عمل سے ثابت کیا کہ وہ واقعی مسیح موعود اور مہدی مہود کے ساتھ تھا۔ دنیا کی تصحیح پر وہ انہیں کی بے خوف ہو کر لوٹے تھے۔ تقریریں بھی کیں۔ باتیں بھی کیں اور اللہ تعالیٰ کی حمد کے ساتھ ان عزتوں کو قبول کیا۔ ورنہ اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں عزتیں چاہئیں دنیا کی عزتیں ہیں کیا چیز ایک

عارضہ اللہ ان کی نظر میں

دنیا کی عزتوں کی تو ایک ذرہ کے برابر بھی حیثیت نہیں۔ لیکن خدا تعالیٰ کی شان کا مظاہرہ تھا اس کی قدرت اور پیار کے جلوے نظر کے سامنے تھے۔ عیسائی

میں دیکھ کر نایاب رہے ہیں۔ مسلمان جو ہیں (میں ہم نہیں ہوں گا) ان کی ادنیٰ کیفیت تھی۔ وہ اپنی مشکلات بیان کر کے دعا کی درخواست کرتے وقت اچھے خاصے پڑھے لکھے ہونے کے باوجود زار و قطار رو رہے ہیں اور ساتھ اپنی درخواست بھی پیش کر رہے ہیں۔ یہ بھی نظارے ہم نے دیکھے بہتوں کے لئے دعائیں کیں اور بعض دہیں پوری بھی ہو گئیں۔

وہاں ایک بہن ملیں

اس وقت مجھے یاد نہیں آ رہا۔ غالباً لوہا میں تھیں۔ مسعودہ بیگم سے جب ملاقات کے لئے آتی تھیں جبھی رہتی تھیں۔ اس کا قصہ یہ تھا کہ پورے ۳۹ سال ان کی شادی کو ہو گئے تھے اور کوئی بچہ نہیں تھا اس وقت صبح یاد نہیں۔ مسعودہ بیگم کہتی ہیں کوئی بچہ نہیں تھا میرا خیال ہے کہ کوئی لڑکا نہیں تھا۔ بہر حال جو بچی تھا ۳۹ سال ہو گئے تھے شادی سے مگر لڑکا کوئی نہ تھا یا اس کے بچہ کوئی نہ تھا اور پھر اس نے خلافت ثالثہ کے شروع زمانہ میں (پہلے وہ سستی کرتی تھی ورنہ یہ نعمت شاید اسے بہت پہلے مل جاتی) کھانا شروع کیا۔ اور شادی کے ۴۰ سال بعد اللہ تعالیٰ نے اسے لڑکا عطا کیا۔ بیٹا جو ۱۰ سال کی عمر میں اس کے قریب کا بچہ تھا وہ اسے لے کر آتی تھی اور

مزید درجہ کے لئے

کہتی تھی۔ شادی کے ۴۰ سال کے بعد جبکہ اس کی عمر ۵۰-۶۰ سال کے قریب تھی بچہ پیدا ہوا۔ ۱۰ سال پندرہ سال کی عمر میں بیٹا ہی گئی ہوگی۔ اور اگر ۱۲ سال میں بیٹا ہی گئی ہو تو ۵۲ سال کی عمر کی ہوگی۔ پورے ۱۰ سال کی محرومی کے بعد اللہ تعالیٰ نے اسے اولاد عطا فرمائی۔ اس قسم کے معجزے پہلوں نے بھی دیکھے اور اس وقت بھی اللہ تعالیٰ اپنی بے حد شان دکھا رہا ہے مسلمان ممالک میں بھی عیسائیت قابض ہے کیونکہ مسلمان پڑھے لکھے نہیں۔ تو عیسائی عیسائی کام کرنے والے ہیں۔ اور عیسائیت کے خلاف ہماری ہم اور عیسائیت کے خلاف میرے نعرے۔ لیکن تعداد کا یہ حال کہ صبح سات بجے کی خبروں میں رات کے ۱۰ بجے اور صبح سات بجے کی خبر کے درمیان جو میرا پروگرام تھا اس کے متعلق خبر پھر رات ۱۰ بجے کے بعد ایک بجے کے درمیان کے جو پروگرام تھے ان کی خبر پھر ایک بجے اور پانچ بجے کے درمیان بڑا اتفاق ہونے پانچ

بچے کی خبروں میں ان کے متعلق خبر اور پھر پانچ اور نو بجے کے درمیان جو اتفاقات تھے رات کے بجے کی خبروں میں ان کے متعلق خبر نشر ہوئی تھی۔ یوں کہتا ہوں کہ ایک نمائندہ تقریباً ۴۰ گھنٹے ساٹھ لگا رہتا تھا۔ پھر آپس میں ہم جو باتیں کر رہے ہیں ان کے

لیکار ڈ کرنے کے لئے

مابیک ملتے آجاتا تھا۔ تو میں جو فریڈاؤن سے ۱۰ میل سے ریڈیو کی ایک نمائندہ ہر وقت باہر بھیجتی رہتی تھی جو بی بی باہر لگاؤ اس نے ٹیب ریکارڈ ان کیا اور اس آگئی۔ اور پھر وہ بی بی بی بی سے پہلے خبریں بھیجاتی تھی۔ ایک دو دفتر سے ہمیں بلکہ بعض دفاتر تو مندرہ منٹ کی خبروں میں پانچ ماہ منٹ تک ہمارے متعلق خبریں ہوتی تھیں۔ کہ فلاں جگہ گئے اور یہ پورا۔ فلاں سے باہر کیں

مسجد کا بنیادی پتھر

رکھا یا لڑکوں کو مخاطب کیا اور اس میں یہ یہ ان کو کہا۔ علاوہ اس امید کے پیغام کے جس کا میں ذکر کر چکا ہوں میں ان کو یادی کے دور کو سنے والا پیغام بھی دیا کرتا تھا۔ کیونکہ بڑا ظلم ہوا ہے ان پر۔ ایک طبقہ کی یادی بھی پائی جاتی تھی۔ پس اللہ تعالیٰ نے اس کی بھی توفیق دی کہ میں ان کی مایوسیوں کو دور کروں اور امیدوں کو ابھاروں تاکہ آئندہ نسلیں سترت کی زندگی گزار سکیں۔ ہماری دعا ہے کہ وہ

دینی اور دنیوی بہر لحاظ سے

بہتر زندگی گزار سکیں جس کی ذمہ داری ہماری ہے۔ میں ذکر کر رہا ہوں اس نے دیکھا کہ میں نے سکول کے ایک ٹرکے کو اپنی جیب سے دو پونڈ نکال کر اسے علاوہ اس انعام کے جو اسے سکول کی طرف سے ملنے والا تھا بعد میں وہ ہمارے پرنسپل سے کہنے لگی کہ یہ بچے اس نے یہ پونڈ خرچ کر دینے ہیں اور یہ بڑا ظلم ہوگا اس لئے تم اسے کہو کہ ایک پونڈ میرے پاس بیچ دے کیونکہ میں اسے خرید کر ٹرک کے طور پر اپنے پاس رکھنا چاہتی ہوں۔ پرنسپل نے مجھے بتایا میں نے کہا کہ اس بچے کو چھوڑ دے کیونکہ اسے ایک پونڈ دے دیتا ہوں۔ چنانچہ میں نے دستخط کر کے ایک پونڈ اسے دے دیا۔ پھر اس نے مسعودہ بیگم سے کہا کہ ہمارا آدھا خاندان مسلمان ہے اور آدھا عیسائی ہے۔ انہوں نے مجھ سے ذکر کیا میں نے اسے تبلیغ کی اور اسے بتایا کہ عیسائیت

یہاں یہ دعویٰ لے کر آئی تھی کہ مسیحیت کے پاس محنت کا پیغام ہے مگر وہ ناکام ہوئی اور عیسائی اقوام نے تم پر ظلم ڈھائے اب ہم آئے ہیں غریبوں کی پناہ کے لئے تمہارے ملک میں کام کر رہے ہیں۔ اور تم اپنی آنکھوں سے دیکھ رہی ہو کہ سوائے ہمدردی اور مساوات اور اخوت

کے اور کوئی جذبہ ہمارے دلوں میں نہیں ہے یہ لو بیعت فارم۔ تم اسے ٹھکراؤ اور اللہ کے حضور دعا کرو۔ میں نے اسے یہ نہیں کہا کہ تم اجڑی ہو جاؤ۔ کیونکہ یہ دل کا معاملہ ہے۔ جب تک دل نہیں مانے گا تمہارے اجڑی ہونے کا کوئی خاتمہ نہیں ہے۔ اللہ تعالیٰ کے حضور تم دعا کرو۔ اگر اجماع یعنی اسلام سچا ہے تو اللہ تعالیٰ تمہیں اس کے قبول کرنے کی توفیق عطا فرمائے گا اگر تمہارے اوپر روشنی ظاہر ہو جائے تو میں یہ ضرور کہوں گا کہ پھر کسی سے نہ ڈرنا اپنے باپ سے بھی نہ ڈرنا اور سچائی کو قبول کر لینا۔ اس کی طبیعت پر یہ اثر تھا کہ چلتے وقت اس نے مسطورہ بیگم سے کم از کم آٹھ دس روپے کہا کہ حضرت صاحب سے میرے لئے دعا کی درخواست کرتی رہی کہ اللہ تعالیٰ مجھے صداقت کو قبول کرنے کی توفیق دے آپ بھی دعا کریں اللہ تعالیٰ کے فضل جس قوم پر نازل ہو رہے ہوں اس پر بڑی بھاری ذمہ داریاں عائد کرنے چلی جاتے ہیں میری طبیعت پر اثر ہے اور

میرے دل میں بڑی شدت سے یہ بات ڈالی گئی ہے

کہ آئندہ ۲۳ یا ۲۵ سال اجرت کے لئے بڑے ہی اہم ہیں۔ کل کا اخبار آپ نے دیکھا ہوگا۔ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے ۱۹۲۵ء میں کہا تھا کہ اگلے بیس سال اجرت کی پیدائش کے ہیں اس واسطے جو کس اور بیدار رہو۔ بعض دفعہ غفلتوں کے نتیجے میں پیدائش کے وقت بچہ وفات پا جاتا ہے۔ میں خوشی ہوں اور

آپ کو بھی یہ خوشخبری سنانا ہو

کہ وہ بچہ ۱۹۶۵ء میں بجز دعا خیز زندہ پیدا ہو گیا۔ جیسا کہ آپ نے کہا تھا میرے دل میں یہ ڈالا گیا ہے کہ وہ بچہ خیریت کے ساتھ پوری صحت کے ساتھ اور پوری توانائی کے ساتھ ۱۹۶۵ء میں پیدا ہو چکا ہے۔ اب ۱۹۶۵ء سے دوسرا دور شروع ہو گیا اور یہ دور خوشیوں

کے ساتھ، ایشانت کے ساتھ قربانیاں دیتے ہوئے آگے ہی آگے بڑھتے چلے جانے کا ہے۔ اگلے ۲۳ سال کے اندر اللہ تعالیٰ کے مشا کے مطابق اس دنیا میں ایک عظیم انقلاب پیدا ہونے والا ہے۔ یاد دہا کر رہا ہوں۔ آپ کا کام انداز کرنا اور میرے ساتھ مل کر دعائیں کرنا ہے تاہم دنیا نے رب کو پہچان لے اور تباہی سے محفوظ رہنے کے لئے اب جیسا کہ میں نے انگلستان میں اپنے دوستوں سے کہا تھا کہ

مجھے یہ فکر نہیں ہے

کہ پیسہ کہاں سے آئے گا۔ کیونکہ خدا تعالیٰ نے شروع خلافت میں مجھے یہ بتا دیا تھا کہ بیڈوں اتنا دیاں گا کہ تو روح جادو کا۔

چنانچہ آپ نے دیکھا کہ وہ گھنٹے میں ۲۸ ہزار پونڈ کے وعدے ہو گئے اور یہ بغیر کوشش کے ہوئے۔ میں نے صرف یہ کہا تھا کہ میرے جانے سے پہلے پہلے دس ہزار پونڈ کی رقم اس میں ضرور ہونی چاہئے۔ میرا بارہا سوالات تھے لیکن میں ایک شکایت کرنے لگا یا سو نہیں بڑا۔ مجھے پتہ تھا کہ میرے خدا نے کہا ہے کام کرو اگر میرے پاس ایک لاکھ پونڈ ہوتا اور میرا رب مجھے کہتا کہ کم از کم ایک لاکھ پونڈ خرچ کرو تو میں اپنا لاکھ پونڈ خرچ کر کے آپ کے پاس آتا کہ میرے پاس جو بھادہ میں نے خرچ کر دیا اور یہ کم سے کم ہے۔ لیکن میں یہ سمجھتا ہوں کہ میں اس کا پہلا مخاطب ہوں۔ مجھے کام کرنا چاہئے اب۔ جب مجھے اس نے کہا کہ کم سے کم اتنا خرچ کرو تو مجھے پتہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے

ایک پیاری جگہ اننگا کے

ہیں اس سے یہ کہوں گا اور وہ یہ کام کریں گے۔ اللہ تعالیٰ اجتنبی مجھے توفیق دے گا میں بھی اس میں حصہ لوں گا لیکن میں آپ کی بات کر رہا ہوں

پاکستان کے لئے میں نے اللہ تعالیٰ کے مشا کے مطابق ایک سکیم بنائی ہے۔ لیکن اس سے پہلے میں اس کی تمہید بیان کرنا چاہتا ہوں۔ اور وہ یہ ہے کہ پاکستان میں فارن ایکسچین کی تنگی رہتی ہے اور ہمیں باہر بھجے گئے روپیہ نہیں ملتا۔ ہم قانون کی پابندی کرنے والے ہیں۔ کوپن ہیگن کی مسجد

کے لئے ہماری بہنوں نے جو چہرہ دیا تھا وہ رقم ابھی تک یہاں ٹری ہے۔ اس کا فارن ایکسچین نہیں ملا۔ پس باجوہ روس کے کہ ہمیں اس وقت باہر روپیہ بھجوانے کی اجازت نہیں ملے گی پھر بھی میں اپنی کمزوری کا اور آپ قرابانی دیں گے۔ ایشانت اور یہ اس لئے کہ وہ خدا جو ہمیں قربانیاں پیش کرنے کے لئے کہتا ہے وہ ہمیں قربانیاں پیش کرنے کی توفیق بھی عطا فرمائے جس خدا نے میرے دل میں بڑی تڑپ کے ساتھ یہ ڈالا ہے اور یہ فرمایا ہے کہ تو میرے

میری عنکبوت کے قیام کے لئے

حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا پیاروں میں قائم کرنے کے لئے اس جماعت سے قربانیاں مانگ۔ وہ دے گی ہمیں یہاں قربانیاں دینی ٹریں گی۔ وہ خدا ایسے سامان پیدا کر دے گا کہ وہ میرے باہر بھجوانے کے لئے ایشانت اور اللہ سہولتیں پیدا ہو جائیں گی۔ یہی حکومت جو آج فسادت ایکسچین نہیں دے رہی کل کو دینے لگ جائے گی۔ حالات بدل جاتے ہیں ایک رات میں بدل جاتے ہیں۔ لیکن جس صبح میں یہ دیکھوں کہ حالات بدل گئے اور آج میں رقم باہر بھج سکتا ہوں وہ صبح ایسی نہیں ہوتی چاہئے کہ میرے پاس رقم موجود نہ ہو یہ نہیں کہ میں ایشانت کر دوں اور رخصت کی (صورتی کا انتظار کروں) میرے پاس خزانے میں رقم موجود رہنی چاہئے اور جس صبح کو میں یہ پاؤں کہ آج صبح ایسے حالات میں طلوع ہوا ہے کہ ہمارے لئے روپیہ باہر بھجوانے کی سہولت ہے تو قبل اس کے ذخائر بند ہوں اور یہ باہر چلا جائے جیسا کہ میں نے وہاں انگلستان میں کیا۔ کیونکہ اس وقت چلنے کا نہیں

دوڑنے کا وقت آگیا ہے

پس یہ کہ بہت سے کام ہم نے یہاں کرنے ہیں۔ مثلاً افریقہ کے لئے کتابیں شائع کرنا ہے۔ کتابوں کے سلسلے میں تو بعض ایسی چیزیں ہیں کہ ان کا میں آپ کے سامنے ذکر نہیں کر سکتا۔ کیونکہ ممکن ہے کہ غیر مسلم ہوشیار ہو جائیں اور خرابی پیدا کرنے کی کوشش کریں غیر مسلم کا لفظ میں نے جان کر کہلایا ہے میں پڑھ رہی نہیں کہ رہا وہ ایسا نہیں کریں گے۔ لیکن وہ چیز جو غیر مسلم کے خلاف بہت سخت جاتی ہے وہ کتابوں کے ذریعہ ہو سکتی ہے۔ اور کتابیں ہم نے یہاں شائع کرنی ہیں اس پر خرچ ہو گا۔ اور دوسرے کام ہیں جب اللہ تعالیٰ سامان پیدا کرے گا

ہم خود ارضم باہر بھجوا دیں گے پاکستان کے ارجاج جہات کے لئے میں نے یہاں مسجد میں مغرب کے بعد مات کی تھی۔ اس وقت مجھے ایک بات کے متعلق شبہ تھا۔ اب میں

وہ پوری کیم بیان کر دیتا ہوں

الفضل دے ابھی نوٹ کریں اور دکھا کر کل صبح کے اخبار میں آجائے مجھے پاکستان کے دوسو ایسے مخلصین کی ضرورت ہے۔ چرچاچ ہزار روپیہ فی کس دیں۔ جس میں سے ہر دفعہ کئی ہزار روپیہ فوری طور پر جس کے لئے ہیں اگلے نو ہزار (اداکر دے۔ اس کو میں فوری کتا ہوں کیونکہ میری آواز ہر ایک کے کانوں تک پہنچنے میں وقت لگے گا پھر تباہی کرنا ہے۔ کسی نے پاس رقم نہیں ہوتی۔ کسی نے روپیہ وصول کرنے ہوتے ہیں۔ بہر حال فوری سے میری مراد نومبر اور اس طرف بھی بعض دستوں نے توجہ دلائی تھی کہ زمینداروں کو نومبر میں ادا کرنے کی سہولت ہوگی۔ اس لئے اس وقت ماہ بڑھا کر فوری کی یہ سہولت نو ہزار روپیہ ہے۔ پس باہر ہزاروں سے دوسروں کو نومبر تک مل جائے چاہئے اور بقیہ میں ہزار اپنی سہولت کے ساتھ تین سالوں میں ادا کریں۔ لیکن یہ دوسرا روپیہ نومبر سے پہلے ملنے چاہئے

ان دو سو مخلصین کے علاوہ

مجھے دوسرا ایسے مخلصین کی ضرورت ہے جو دوسرا فی کس دفعہ کریں۔ اس میں سے ایک ہزار فوری (ایسی معنی میں) اور بقیہ ایک ہزار تین سالوں میں سہولت ادا کریں اس کے علاوہ تجھے کم از کم ایک ہزار ایسے مخلصین کی ضرورت ہے (خدا کرے کہ ان کی تعداد دوسرا سے بھی بڑھ جائے) جو ۵۰۰ روپیہ اس ماہ میں دفعہ کریں جس میں سے دوسرا روپیہ فوری دیں اور بقیہ ۳۰ روپیہ جب چاہیں اپنی سہولت کے ساتھ اگلے تین سالوں کے اندر ادا کریں۔ اور ان جو وہ مخلصین کے علاوہ جو دولت ہے۔ ۵۰ روپیہ سے کم رقم دینا چاہتے ہیں ہم نے ان کے دفعہ نہیں لینے بلکہ وہ اس ماہ میں جو کھل چکی ہے خزانہ میں جمع کر دیں اور رسید لے لیں اور مجھے اطلاع کر دیں۔ میں ان کے لئے اللہ تعالیٰ کے حضور عاجزانہ دعا کروں گا کہ

اللہ تعالیٰ ان کی قربانی کو قبول فرمائے

لیکن ایسا اور دوسروں کا وقت ضائع نہ کریں۔ مثلاً اگر وہ اپنی رقم عطا جگہ

بھیج دیں گے تو اس دفتر کا وقت ضائع ہوگا۔ "نہرت جہاں ریزرڈ فنڈ" کی مخرانہ میں رقم ہو چکی ہے وہاں رقم جمع کر دینی اور ان سے رسید لیں اور پھر اطلاق کر دینی۔ میں آپ سے وعدہ کرتا ہوں کہ آپ کے لئے خاص طور پر دعا کر دیں گا۔ لیکن ۵۰۰ روپیہ سے کم رقم دینے والوں سے وعدہ نہیں کیا جائے گا۔ دوست جتنا دینا چاہتے ہیں وہ نقد مخرانہ میں جمع کرادیں

اللہ تعالیٰ اور توفیق دے

تو اور رقم بھی جمع کرادیں۔ البتہ ہم وعدہ کے حسب مزاج ان کا نام نہیں لکھیں گے۔ رجب عرف ان کا بنے گا جو ۵۰۰ روپیہ یا اس سے زیادہ رقم کا وعدہ کریں گے اب ایک صف "نہرت جہاں ریزرڈ فنڈ" میں پانچ ہزار روپے یا اس سے زیادہ دینے والوں کی ہوگی کیونکہ اس میں یہ شرط تو نہیں کہ پانچ ہزار سے زیادہ نہیں دینے۔ اگر کسی کو اللہ تعالیٰ پانچ لاکھ کی توفیق دیتا ہے تو اسے پانچ لاکھ کی رقم پیش کر دینی چاہئے غرض پانچ ہزار یا اس سے زیادہ دینے والوں کی

صف اول

دو ہزار یا دو ہزار سے زیادہ پانچ ہزار تک یا ۲۹۹۹ تک رقم دینے والوں کی صف ۲ اور جو پانچ روپے سے زیادہ یعنی ۱۹۹۹ روپے تک دینا چاہتے ہیں ان کی صف ۳ ہوگی جو زیادہ رقم ہوگی اس کا بھی ۲ حصہ نقد دینا پڑے گا۔ "پانچ روپے" زمیندار دولت سمجھ جاتے ہیں کہ پانچ روپے کی صف سے دو روپے خوری طور پر اور تین بعد میں لیکن صف چہارم وہ ہوگی جو وعدہ کے کاغذوں میں ۲۹۹۹ (ایگزٹ) نہیں کرے گی لیکن مخرانہ کے اموال میں وہ موجود ہوگی۔ یعنی جس کو پانچ روپے کی یا دس روپے کی یا چار سو روپے کی یا سارے چار سو روپے کی توفیق ہے وہ اسے مخرانہ میں داخل کر دے۔ وہاں سے رسید لے کر دعا میں کرے کہ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے۔ مجھے بھی ضرور اطلاع دے

میں ایک غلط فہمی دور کرنا چاہتا ہوں

بعض لوگوں کا یہ بڑا اچھا جذبہ ہے کہ وہ قربانی دیتے ہیں مگر کسی کو خبر نہیں ہوتی کہ وہ خلیفہ وقت کسی نہیں بنا سکتا کیونکہ اس سے آپ نے دعائیں لینی ہیں اس سے برکتیں حاصل کرتی ہیں۔ جن کی نظر میں کسی میں وہ واقعی بڑی پیاری

خطر نہیں ہے وہ کسی کو نہ بتائیں۔ مخرانہ میں جمع کر دیا نہیں لیکن مجھے ضرور بتائیں تاکہ میں ان کا نام لے کر اللہ تعالیٰ کے حضور جھکاؤ اور ان کے لئے دعائیں کروں۔ میں تو کسی ہوں ہی نہیں۔ میں تو آپ کے وجود کا حصہ ہوں۔ پس مجھے ضرور اطلاع دیں

وہ دوست جو زیادہ رقم دینے والے ہیں یعنی پانچ سو سے دو ہزار تک، دو ہزار سے پانچ ہزار تک اور پانچ ہزار سے اوپر جہاں تک مرضی ہو۔ ان کے نام پر حال میں لکھنے پڑیں گے۔ اور انہیں یاد دہانیاں بھی کر دینی جائیں گی۔ انگلستان سے میں ان سب دستوں کے نام اور پتے لے آیا ہوں جنہوں نے اس فنڈ کے لئے وعدے کئے ہیں۔ میرے ذہن میں یہ ہے کہ آج سے چھ ماہ کے بعد بطور ریمانڈر Reminder ہر ایک کو ایک عام خط لکھوں گا اور پھر چھ ماہ کے بعد دوسرا خط لکھوں گا کہ یا تو خوری ادا کرو۔ یا اگلا سال آ رہا ہے۔ نصف دو سو سال میں جو باقی رہ گیا ہے وہ ادا کرو۔ پس ات اللہ وہ ضرور دیں گے۔ میں نے شروع میں بتایا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے یہ کہا ہے کہ میرے نام پر قربانیاں لیتا ہوں اور جماعت وہ قربانیاں دیتی چلی جائے گی۔ میرا کام ہے کہ میں سوچوں اور اللہ تعالیٰ کی مشائخ کے مطابق انہیں موضوع بناؤں۔ جیسا کہ میں نے بتایا ہے

سپین کے متعلق

میں نے ابھی کوئی مضمون نہیں بنایا۔ کیونکہ اگر میں صحیح سمجھا ہوں اللہ تعالیٰ کا مشائخ بھی یہی ہے۔ میں بہت پریشان تھا۔ سات سو سال تک وہاں مسلمانوں کی حکومت رہی ہے اس وقت کے بعض غلط کار عملہ کی سازشوں کے نتیجے میں وہ حکومت مسلمانوں کے ہاتھ سے نکل گئی۔ وہاں کوئی مسلمان نہیں رہا۔ ہم نے نئے سرے سے جسٹین شروع کی۔ چنانچہ اس ملک کے چند باشندہ اجدادی مسلمان ہوئے۔ وہاں جا کر مشہدہ نے اپنی تکلیف ہوئی۔ مخرانہ جو بڑے سبب سے عرصہ تک دارالافتاء رہا۔ جہاں کسی لاٹری یا ٹیکس یا نوٹس لیتی تھی جس میں بڑے بڑے پارسی اور لیبٹ مسلمانوں کی شمولیت اختیار کرتے تھے۔ مسلمان وہاں سے مٹا دیئے گئے

اسلام کی ساری زبان و لہجہ

مادی بھی اور روحانی بھی اور اخلاقی بھی مادی گئی ہے۔ طبیعت میں اس قدر پریشانی تھی کہ آپ اندازہ نہیں کر سکتے مخرانہ جاتے

وقت میرے دل میں آیا کہ ایک وقت وہ تھا کہ یہاں کے درو دیوار سے درود کی آوازیں اٹھتی تھیں۔ آج یہ لوگ گایا دے رہے ہیں۔ طبیعت میں بڑا نمکد ر پیدا ہوا۔ چنانچہ میں نے ارادہ کیا کہ جس حد تک کثرت سے درود پڑھ سکوں گا، پڑھوں گا۔ تاکہ کچھ تو کفارہ ہو جائے لیکن اللہ تعالیٰ کی حکمت نے مجھے تباہی بغیر میری زبان کے الفاظ بدل دئے۔ گھنٹے دو گھنٹے کے بعد اچانک جب میں نے اپنے الفاظ پر غور کیا تو میں اس وقت درود نہیں پڑھ رہا تھا بلکہ اس کی جگہ لا الہ الا انت اور لا اله الا انت پڑھ رہا تھا۔ یعنی

توحید کے کلمات

میری زبان سے نکل رہے تھے۔ تب میں نے سوچا کہ اصل تو توحید ہی ہے حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت بھی تیسام توحید کے لئے تھی۔ میں نے فیصلہ تو درست کیا تھا۔ یعنی یہ کہ مجھے کثرت سے دعائیں کرنی چاہئیں لیکن الفاظ خود مستحکم کر لئے تھے۔ درود سے یہ کلمہ کہ اللہ ایک ہے زیادہ مقدم ہے۔ چنانچہ میں بڑا خوش ہوا کہ

اللہ تعالیٰ نے خود ہی

میری زبان کے رخ کو بدل دیا۔ ہم مخرانہ میں دو راہیں رہے۔ دوسری رات تو میری یہ حالت تھی کہ دس منٹ تک میری آنکھ لگ جاتی۔ پھر کھل جاتی اور میں دعا میں مشغول ہو جاتا۔ ساری رات میں سو نہیں سکا۔ ساری رات ایسی سوچ میں میں گزر گئی کہ ہمارے پاس مال نہیں ہے۔ یہ بڑی طاقتور قومیں ہیں۔ مادی لحاظ سے بہت آگے نکل چکی ہیں۔ ہمارے پاس ذرائع نہیں ہیں۔ وسائل نہیں ہیں۔ ہم انہیں کس طرح مسلمان کریں گے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا حجہ عقد ہے کہ تمام اقوام عالم

حلقہ بگوشی اسلام ہو کر

حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خادم بن جائیں گی یہ بھی اقوام عالم میں سے ہیں یہ کس طرح اسلام لائیں گی اور یہ کیسے ہوگا۔ غرض اس قسم کی دعائیں ذہن میں آتی تھیں اور ساری رات میرا ہی حال رہا۔ چند منٹ کے لئے سوتا تھا پھر جاگتا تھا۔ پھر چند منٹ کے لئے سوتا تھا۔

ایک کرب کی حالت میں

میں نے رات گزاری۔ وہاں دن بڑی جلدی چڑھ جاتا ہے۔ میرے خیال میں تین یا سارے تین بجے کا وقت ہوگا میں صبح کی نماز پڑھ کر لیٹا تو یکدم میرے پر غنودگی کی کیفیت طاری ہوئی اور

قرآن کریم کی یہ آیت

میری زبان پر جاری ہو گئی :-
 وَمَنْ يَتَّقِ اللَّهَ يَجْعَلْ لَهُ مَخْرَجًا
 وَمَنْ يَتَّقِ اللَّهَ يَجْعَلْ لَهُ مَخْرَجًا
 وَمَنْ يَتَّقِ اللَّهَ يَجْعَلْ لَهُ مَخْرَجًا
 وَمَنْ يَتَّقِ اللَّهَ يَجْعَلْ لَهُ مَخْرَجًا
 اس بات کا بھی جواب آگیا کہ ذرائع نہیں کام کیسے ہوگا۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ اللہ پر توکل رکھو اور جو شخص اللہ پر توکل رکھتا ہے اسے دوسرے ذرائع کی کوئی ضرورت ہی نہیں رہتی۔ وہ اس کے لئے کافی ہے اِنَّ الْاٰتَاءَ بِالْبَاطِلِ اَمْرًا لَّا يَنْفَعُ شَيْئًا
 اسے ضرور پورا کر کے چھوڑتا ہے اس لئے نہیں یہ خیال نہیں آنا چاہئے۔ یہ خوف نہیں پیدا ہونا چاہئے کہ یہ نہیں ہو سکتا یہ ہوگا اور ضرور ہوگا کیونکہ یہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت کی غرض ہی یہی ہے کہ تمام اقوام عالم کو

وحدت اسلامی کے اندر

جکڑ دیا جائے اور حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاؤں میں لاکر کھڑا کر دیا جائے۔ دوسرا یہ خیال تھا اور اس کے لئے دعا بھی کرتا تھا کہ خدا یا یہ ہوگا کب۔ اس کا جواب بھی مجھے مل گیا۔ فَجَعَلَ اللّٰهُ لِكُلِّ شَيْءٍ قَدْرًا
 اللہ تعالیٰ نے ہر چیز کا ایک اندازہ اور تخمینہ مقرر کیا ہوا ہے جس وقت وہ وقت آئے گا ہو جائے گا۔ انہیں نکر کرنے کی ضرورت نہیں۔ مادی ذرائع اگر نہیں ہیں تو تم نکر کر لو۔ اللہ کافی ہے۔ وہ ہو کر رہے گا۔ چنانچہ

میرے دل میں بڑی تسلی پیدا ہو گئی

اس کے متعلق میں نے آپ کے سامنے کوئی شک نہیں رکھی کیونکہ ابھی وہاں کے متعلق مجھے اللہ تعالیٰ کا مشائخ معلوم نہیں ہوا۔ البتہ سپین کے متعلق میں ایک اور کوشش کر کر رہا ہوں جس کو ظاہر کرنا اس وقت مناسب نہیں لیکن جس کے لئے دعا کرنا آج ہی ضروری ہے۔ اس لئے بڑی کثرت سے یہ دعا کریں کہ جس مفقود کے لئے میں سپین گیا تھا اور جس کے پورا ہونے کے بظاہر آثار پیدا ہو گئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ اسے فضل اور رحم سے ہمارا کام کر دے کیونکہ ہم کمزور اور عاجز بندے ہیں۔ پھر وہ دن

ساری امت مسلمہ کے لئے بڑی خوشی کا دن ہوگا۔ بعض اس کو بھیجیں گے اور خوش ہوں گے۔ بعض نہیں بھیجیں گے اور خوش نہیں ہوں گے۔ یہ ان کی بد قسمتی ہوگی لیکن حقیقت یہ ہے کہ وہ دن

ساری امت مسلمہ کے لئے خوشی

کا دن ہوگا۔

میں نے مغربی افریقہ کے ممالک جہاں مسلمانوں کی بڑی بھاری اکثریت ہے۔ ان میں سے بعض کے سفر سے یہ کہہ دیا تھا کہ میرا ایک مشن ہے جس کے لئے میں سپین جا رہا ہوں اور تم دعا کرو۔ اور اس سے اصل مقصد میرا یہ تھا کہ کہ میں دعا کے لئے کہوں گا۔ ان کے دل میں بھی احمدی کی کوششوں کے بارے میں ایک دلچسپی اور پیار پیدا ہوگا۔ چنانچہ وہ اتنے خوش ہوئے کہ آپ اندازہ نہیں کر سکتے۔ اور انہوں نے بڑی دعا میں دس بلکہ ان میں سے ایک نے مجھے کہا کہ سٹریٹنگ سے کہہ دینا کہ میرے چچا نے سپین کی اس زخمت مدد کی تھی جب کہ انہیں مدد کی ضرورت تھی۔ اگر وہ اب کیا یہ کام کر دیں تو میرا چچا بھی بہت خوش ہوگا۔ نزع انہوں نے بڑی خوشی کا اظہار کیا۔ لیکن میں نے انہیں کہا کہ اللہ تعالیٰ پر سیرا توکل سے

وہ پورا کرے گا۔ اللہ و اللہ۔ خدا کرے کہ وہ وقت مختار جلد آجائے اور مائے لئے آج ہی وہ خوشیوں کے دن کی ابتداء بن جائے۔

(تو میں بھی گرتی میں مجھے سفر کے بعد بڑی کوفت کے باوجود اڑھائی ہزار احباب سے مصافحے کرنے کے لئے مجھے رنجہ تھا کہ میں بہوش ہو کر نہ کہ جاؤں۔ جب یہ کیفیت ہوئی تو میں نے پانی مانگا اور پھر میں نے ان سے کہا کہ مجھے پانی پلاتے جاؤ۔ یا شاید ڈاکٹر صاحب نے ان کو خیال آیا۔ عرض مقور ہی مقور ہی دیر کے بعد درمیت مجھے پانی پلا دتے تھے اور میں پھر وہ سلسلہ شروع کر دیتا یہاں بھی میں یہی کر رہا ہوں)

آج کے خطبہ میں میں نے

بعض اصولی اور بنیادی باتوں کا ذکر کیا ہے۔ افریقہ میں اسلام کا پیغام لوگوں تک پہنچانے وقت مجھے ان کی یہ کیفیت بڑی پیار کی تھی کہ مذہب دل کا معاملہ ہے۔ مذہب کے معاملہ میں لڑائی بالکل احمقانہ بات ہے۔ چنانچہ وہ آپس میں بالکل نہیں لڑتے۔ نہ عیسائی مسلمانوں

سے اور نہ مسلمان عیسائیوں سے بلکہ وہ امن سے رہ رہے ہیں۔ وہ آپس میں تبادلہ خیالات کرتے ہیں۔ دلائل دیتے ہیں۔ ایسے دلائل کہ ان کو سن کر یہاں شاید لوگ ایک دوسرے کا سر پھوڑنے کے لئے تیار ہو جائیں مگر وہ لاشعور سے ہٹ کر اس کی بات سنتے ہیں۔ پھر اللہ تعالیٰ جس کے دل کی ٹھکریاں کھول دے وہ ایمان لے لے اے وہ اور بات ہے۔ لیکن ان کو یہ پتہ ہے کہ

مذہب بہر حال دل کا معاملہ ہے

اسے سر پھوڑ کر حاصل نہیں کیا جاسکتا۔ آپ دعا کریں کہ جن ملکوں میں یہ مذہب نہیں آئے تھے ان ملکوں میں بھی یہ مذہب پیدا کر دے اور ان کو بھی سمجھ آجائے۔ اس تو بڑی ٹھکری کے ساتھ یہ بات کیا کرتا ہوں اور خلیف اسلام کو شرمندہ کر دیتا ہوں۔ ہوائی جہاز میں دو امریکن بیٹھے ہوئے تھے۔ ہم ۳۵ ہزار فٹ کی بلندی پر اڑ رہے تھے کہ کسی چھوٹی سی بات پر ان سے واقفیت ہوگئی۔ وہ میرے مجھے ہی بیٹھے ہوئے تھے۔ مجھے موقع مل گیا۔ میں نے ان سے کہا کہ میں تو حیران ہوتا ہوں کہ فرد فرد سے نفرت اور حقارت کا اظہار کر رہے۔ تو میں تو مول کو نفرت اور حقارت سے دیکھ رہی ہیں۔ پیار سے کوئی ایک دوسرے سے معاملہ نہیں کرتا۔ میں نے ان سے کہا کہ

وقت آگیا ہے

کہ اتنی انسان سے پیار کرنا کبھی ہوئے ہیں تو یہ بڑھی کھی تو میں۔ نہ میں نے امریکہ کا نام لیا تھا اور نہ روس کا۔ وہ آگے سے مجھے کہنے لگے کہ اب ہماری دوس کے ساتھ انڈر سٹینڈنگ Understanding ہوگئی ہے۔ یعنی کچھ معاملہ نہیں ہوگئی ہے ایک دوسرے کو سمجھنے لگے ہیں۔ وہ سمجھ گئے تھے کہ یہ ہمیں کو سمجھا رہا ہے۔ میں نے ان سے کہا کہ ہیک ہے کہ تمہاری دوس سے Understanding ہوگئی ہے But out of fear - not out of love تم نے یہ سمجھو اس خوف کی ہے کہ ایک دوسرے کو ہلاک نہ کر دیں۔ محبت کے نتیجہ میں یہ سمجھو نہیں ہوا چنانچہ وہ کھسبے سے ہو کر کہنے لگے بات آپ کی ٹھیک ہے لیکن بہر حال ایک قدم صحیح راستے کی طرف آئے کھڑا ہوا ہے۔ میں نے کہا یہ ٹھیک ہے۔ یہ میں مان لیتا ہوں لیکن یہ ظلم ہے کہ ہم محبت کرنا بھولی گئے۔ ایک مسلمان کے لئے یہ لمحہ فکریہ ہے

کہ جس کو وہ آنا آفا دمطرح کہتے ہیں اللہ علیہ وسلم۔ جس کے متعلق وہ اس عقیدے کا اظہار کرتے ہیں کہ وہ اللہ کا محبوب ہے

اور اللہ کی محبت اس کی محبت کے بغیر حاصل نہیں کی جاسکتی اسی کے مسلک کو چھوڑتے ہیں۔ کس سے نفرت کی تھی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے؟ کوئی نہیں بنا۔ جب سخی کی اصلاح کے لئے آپ کی زندگی میں انسان کے لئے نفرت اور حقارت کا کوئی ایک واقعہ بھی نہیں دکھا سکتا۔ انسان کی بد اعمالیوں سے نفرت بھی کی۔ انہیں حقارت سے بھی دیکھا بد اعمالیوں سے، ہمارا بھی حق ہے کہ ہم نفرت کریں۔ ورنہ ہمارے اندر وہ اثر کر سکتی۔ جس سے ممکن ہے ہمارے بچے ہلاک ہو جائیں لیکن بد عمل یعنی برا عمل کرنے والے سے آپ نے نفرت نہ کی۔ اس پر یہ دیکھ لیں آپ نے نفرت نہیں کی جس نے ایسی بیماری کی وجہ سے آپ کے بستر کو گندہ کر دیا تھا

اس قوم سے نفرت نہیں کی

جس نے ساہا سال تک آپ کو اور آپ کے صحابہ کو انتہائی تکالیف پہنچائیں۔ جنہوں نے لڑھکی سال تک مذہب ان صاحب میں قید رکھ کر آپ کو بھوکا مارا پایا۔ اور جب ان کی بھوک کا وقت آیا تو طاق کے اس نہسے نے ان کے لئے روزی اور ان کے پیٹ پھرنے کا سامان پیدا کیا۔ انہیں یہ نہیں کہا کہ تم حقیر اور قابل نفرت لوگ ہو جاؤ مگر جاؤ بھوکے۔ مجھے اس سے کیا۔ بلکہ

انسانی سردی جوش میں آئی

اور انسانی بھائی کا پیار جو ہے اس کی موجودگی دل سے اٹھیں اور ان کی خدمت کے لئے رہتوں کے ساتھ ساتھ کوششیں بھی کی گئیں۔ کس انسان سے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے نفرت کی تھی کہ کوئی آج ہم سے کہے کہ تم دوسرے انسان سے نفرت کرو۔ اس سفر میں کئی جگہ جاہل اور کم علم لوگ مجھ سے یہی توقع کرتے ہیں کہ میں نفرت کے بیان دوں۔ ان سے میں نے یہی کہا اور اپنے جلسوں میں بھی یہی کہا کہ مجھے خدا نے یہ حکم دیا ہے کہ تم تمام بنی نوع انسان کے دلوں کو محبت اور پیار کے ساتھ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے جیتو۔ میں کسی قوم یا فرد سے نفرت نہیں کر سکتا۔ اور نہ ان کو حقارت کی نگاہ سے دیکھ سکتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ نے طوطیوں پر نہیں جس طرح وہ حضرت محمد

صلی اللہ علیہ وسلم کے پیار سے مجھے میرے ہی پیارے بنا دیا ہے۔ اور یہ میں نے اپنی زندگی میں مشاہدہ کیا ہے کہ پیار میں جو طاقیت ہے وہ دنیا کی تمام مادی طاقتوں سے بڑھ کر ہے۔ اور پیار جو چیزیں جیت سکتے ہے وہ دنیا کی مادی طاقتیں نہیں جیت سکتیں

اے میرے پیارے احمدی بھائیو اور بہنو! اور بڑو اور چچو!

اس سبق کو یاد رکھو۔ دنیا اپنی طاقت کے زعم میں دوسروں کو ہلاک کر سکتی ہے ان کے سر پھوڑ سکتی ہے۔ مگر میں اور تم اس عرض کے لئے پیدا نہیں کئے گئے۔ ہم صرف ایک ہی مقصد کے لئے پیدا کئے گئے ہیں کہ ہم محبت اور پیار کے ساتھ دنیا کے دلوں کو حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے جیتیں اور وہ توحید قائم ہو جس توحید کو آ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس دنیا میں قائم کرنا چاہتے تھے پس کسی سے نفرت نہ کرو۔ ہمارے اس ملک میں بھی ایک بہودہ اور گندی آگ سنگ رہی ہے خود کو اس کے اندر نہ دھینکو۔ خود کو اس گند میں نہ گند نہ کرو۔ گند کو دور کر کے کوشش کرو۔ ظلم کو مٹانے کی کوشش کرو۔ حق دلانے کی کوشش کرو۔

تم ہر ایک کے محبت اور پیار سے پیش آؤ

اللہ و اللہ ایک دن آئے گا جب ہی لوگ شرمندگی کی وجہ سے آپ کے ساتھ آٹھ اٹھا کر نہیں دیکھ سکیں گے۔ کیونکہ انہوں نے آپ کو ہر قسم کے دکھ پہنچائے اور آپ کو انتہائی حقارت کی نگاہ سے دیکھا لیکن اس کے بدلے میں انہوں نے آپ کی طرف سے نہ بھر دیکھ نہیں پایا۔ اور نہ انہوں نے اپنے لئے آپ کی نگاہ میں سوائے پیار کے کوئی اور جذبہ موجود پایا۔ اللہ تعالیٰ ہم میں سب کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔ ہمارا یہی ایک ہتھیار ہے۔ اور بڑا پیارا ہتھیار۔ اور اسی ہتھیار کے ساتھ ہم نے

اللہ تعالیٰ کی منتہا کے مطابق

دنیا کے دل جیتنے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے آمین اللهم آمین

درخواست دعا: ہرم ڈاکٹر فریسی محمد عابد صاحب ایم ڈی ایس شاہجہان پور کی والدہ محترمہ ہماری کئی بات بہت کمزور ہو گئی ہیں ان کی اور تندرستی کیلئے درخواست دعا ہے۔ ماکر زبیدہ صاحبہ حضور کنگلی۔ قادیان

درخواست دعا: ہرم ڈاکٹر فریسی محمد عابد صاحب ایم ڈی ایس شاہجہان پور کی والدہ محترمہ ہماری کئی بات بہت کمزور ہو گئی ہیں ان کی اور تندرستی کیلئے درخواست دعا ہے۔ ماکر زبیدہ صاحبہ حضور کنگلی۔ قادیان

درخواست دعا: ہرم ڈاکٹر فریسی محمد عابد صاحب ایم ڈی ایس شاہجہان پور کی والدہ محترمہ ہماری کئی بات بہت کمزور ہو گئی ہیں ان کی اور تندرستی کیلئے درخواست دعا ہے۔ ماکر زبیدہ صاحبہ حضور کنگلی۔ قادیان

